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Στα σημαντικότερα ζητήματα που πρέπει να επιλύσει στη 
Θεσσαλονίκη η νέα κυβέρνηση αναφέρονται φορείς της Θεσ-
σαλονίκης.  

Τα μηνύματα τους στέλνουν μέσα από την «Π» ο πρόεδρος 
της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας και δήμαρχος Πυλαίας-Χορ-
τιάτη Ιγνάτιος Καϊτεζίδης, ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Γιώργος 
Τσακούμης, ο πρόεδρος του ΕΒΕΘ Γιάννης Μασούτης, ο πρό-
εδρος του ΕΕΘ Μιχάλης Ζορπίδης, ο πρόεδρος του ΒΕΘ Τάσος 
Καπνοπώλης, ο πρόεδρος του ΕΣΘ Παντελής Φιλιππίδης και 
ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΑΘ Άνθιμος Αμανατίδης.

Συνέντευξη: Συνέντευξη: 

Αθηνά ΑηδονάΧριστίνα Γούλα
Aντιπεριφερειάρχης Οικονομικών 
και Προγραμματισμού Κεντρικής Μακεδονίας

Aντιπεριφερειάρχης Τουρισμού 
Κεντρικής Μακεδονίας

«Προχωράμε δυναμικά για να κάνουμε πράξη 
τον σχεδιασμό μας για τη Μακεδονία του 2030»

«Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 
άλματα στις υποδομές της πόλης»

«Η ατζέντα της Θεσσαλονίκης 
σε πρώτο πλάνο»
Με άρθρο του στην «Π» ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας θέτει 
προς την κυβέρνηση την «ατζέντα Θεσσαλονίκης» και κάνει γνωστό πως έχει προ-
γραμματίσει σειρά επαφών με κάθε νέο υπουργό στο χαρτοφυλάκιο του οποίου 
υπάρχουν θέματα της πόλης. « Έχω έναν φάκελο για τον κάθε έναν, με συγκεκρι-
μένες διεκδικήσεις. Στην κορωνίδα αυτών βρίσκονται οι αστικές συγκοινωνίες της 
πόλης», δηλώνει.

Έμπειρη αυτοδιοικητικός με πλούσια διαδρομή που κρατά τα τελευ-
ταία χρόνια το τιμόνι της Αντιπεριφέρειας Οικονομικών και Προγραμ-
ματισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η Αθηνά Αηδονά  
μίλησε στην «Πολιτική» για την πορεία της, τη φιλοσοφία της και τα 
επόμενα σχέδια της. Α

ναφέρθηκε επίσης στα προγράμματα ΕΣΠΑ και τα ευρωπαϊκά χρημα-
τοδοτικά εργαλεία, τα οποία χαρακτήρισε απαραίτητα για να προχω-
ρήσει, όπως είπε, η διοίκηση της ΠΚΜ σε παρεμβάσεις πνοής, μεγάλα 
έργα και πρωτοβουλίες που αλλάζουν την κοινωνία και καλυτερεύουν 
την καθημερινότητα και τη ζωή όλων των πολιτών. 

Μόλις λίγες ημέρες μετά από την ανάληψη των καθηκόντων της η νέα 
Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού Χριστίνα Γούλα μιλά για την ατζέντα 
της για την τουριστική προβολή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο-
νίας, τους άξονες στους οποίους θα επικεντρωθεί και τους στόχους 
της. Η κα Γούλα αναφέρθηκε επίσης στις υποδομές που απουσιάζουν 
από τη Θεσσαλονίκη αλλά και το σημαντικό πρόβλημα έλλειψης προ-
σωπικού στον τομέα του τουρισμού. 

Το αποτέλεσμα της κάλπης της προηγούμενης Κυριακής και το πώς 
διαμορφώνεται το νέο πολιτικό τοπίο στη χώρα, μετά την μεγάλη νίκη 
της ΝΔ και την δραματική πτώση του ΣΥΡΙΖΑ, αναλύουν ο καθηγητής 
του Πανεπιστημίου Μακεδονίας Γιάννης Κωνσταντινίδης, οι πολιτικοί 
επιστήμονες Αλέξανδρος Παπουτσής και Νίκος Σδούγγος και ο δημο-
σιογράφος Δημήτρης Αθανασόπουλος.

Άρθρο-παρέμβαση του Κωνσταντίνου Ζέρβα μετά τις εκλογές

Το εκλογικό αποτέλεσμα 
και η επόμενη πολιτική ημέρα

Οι στόχοι της νέας κυβέρνησης 
και το νέο πολιτικό περιβάλλον

Γ.Κωνσταντινίδης

Α. Παπουτσής

Ν. Σδούγγος

Δ. Αθανασόπουλος

Τα αιτήματα των φορέων

Χρύσας
Κυριακού

Της

Βαγγέλη
Πλάκα

Του



2

Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Δημοσιογράφος

Οι αιρετοί νομάρχες Θεσσαλονίκης 
και περιφερειάρχες Κεντρικής Μακεδονίας

Πολιτικές ιστορίες της Θεσσαλονίκης

Στις εκλογές του 1994 η τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θεσμο-
θέτηση την αιρετή νομαρχιακή αυτοδιοίκηση. Στο νομό 
Θεσσαλονίκης σε εκείνες τις εκλογές εκλέχθηκε νομάρχης, 
ο πρώτος αιρετός, ο Κώστας Παπαδόπουλος, ο οποίος είχε 
διατελέσει δήμαρχος Ελευθερίου-Κορδελιού και υποστηρί-
χθηκε απο το ΠΑΣΟΚ. Επικράτησε του Παναγιώτη Δέντσο-
ρα, που στηρίχθηκε απο τη Νέα Δημοκρατία. Στις επόμενες 
εκλογές του 1998 ο Παπαδόπουλος επανεκλέχθηκε επικρα-
τώντας εκείνη τη φορά του υποστηριζόμενου απο τη ΝΔ 
Χρήστου Κοσκινά. Το 2002 νομάρχης εκλέχθηκε ο υποστη-
ριζόμενος απο τη ΝΔ Παναγιώτης Ψωμιάδης ο οποίος επα-
νεκλέχθηκε και το 2006. 

Απο το 2010 και μετά ο β’ βαθμός της αυτοδιοίκησης έγι-
ναν οι περιφέρειες. Στις εκλογές πρώτος περιφερειάρχης 
Κεντρικής Μακεδονίας εκλέχθηκε ο Παναγιώτης Ψωμιάδης, 
ενώ πριν το τέλος της θητείας του και αφού κηρύχθηκε έκ-
πτωτος τον διαδέχθηκε μετά απο εσωτερικές εκλογικές δι-
αδικασίες ο μέχρι τότε αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης 
Απόστολος Τζιτζικώστας. Ο Απόστολος Τζιτζικώστας εκλέ-
χθηκε περιφερειάρχης και στις εκλογές του 2014 και στις 
εκλογές του 2019. 

Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του 2023 θα πραγματοποιη-
θούν στις 8 και 15 Οκτωβρίου.

Συνέντευξη Μάρνη Χατζηεμμανουήλ

Σε βλέπουμε/ακούμε/διαβάζουμε:

Στην Κυριακάτικη Μακεδονία και στο web tv anixneuseis κάθε Τρίτη 
στις 7μμ, στην Νέα Παραλία όπου περπατώ τις πρωινές ώρες. 

Υπήρξε καθόλου «Θεσσαλονίκη» στην προεκλογική περίοδο 
των εθνικών εκλογών;

Τα θέματα που κυριάρχησαν στην πολιτική ατζέντα των κομμάτων όχι 
δεν είχαν Θεσσαλονίκη. Κάποιες επισημάνσεις για προβλήματα που 
απασχολούν την Α’ αλλά και την Β’ περιφέρεια θίχτηκαν, άλλοτε ακρο-
θιγώς και άλλοτε ενδελεχώς από αρκετούς υποψήφιους, μα δυστυχώς 
όπως έχουν δείξει τα πράγματα σε κάθε εκλογική αναμέτρηση γίνονται 
επισημάνσεις αλλά όταν δεν πατάνε σε ουσιαστικές αποφάσεις ώστε να 
δοθούν λύσεις σε χρονίζοντα ζητήματα μένουνε μετέωρες. 

Βέβαια, δεν περιμένει κανείς στις Εθνικές εκλογές να φυσήξει ούριος 
άνεμος συζητήσεων πάνω σε τοπικά θέματα της περιφέρειας της χώ-
ρας, όμως θα μπορούσε να είναι μια εξέχουσα ευκαιρία να αλλάξει ο 
πολιτικός λόγος και να προσεγγίσει την προβληματική των πολιτών σε 
ό,τι απασχολεί τις τοπικές κοινωνίες. 

Ποιο είναι το πρώτο θέμα με το οποίο η νέα κυβέρνηση θα πρέ-
πει να ασχοληθεί στη Θεσσαλονίκη;

Η δημιουργία του Μετρό. Θεωρώ απαράδεκτο ότι μετά από τόσα χρό-
νια ακόμη το περιμένουμε. Έχει γίνει κάτι σαν ανέκδοτο. Ένα Μέσο που 
θα έλυνε το κυκλοφοριακό πρόβλημα, που θα εξυπηρετούσε τον πολίτη 
αλλά και τον επισκέπτη της Θεσσαλονίκης -πόσο περισσότερο εάν είχε 
γίνει και η επέκτασή του από το αεροδρόμιο- που θα έδινε ευκαιρία 
στον τουρίστα για καλύτερη γνωριμία με την πόλη, που θα έμπαιναν 
όλα στη θέση τους -ως εκ δια μαγείας- δίχως να χρειάζεται να ζούμε όλη 
αυτή την ταλαιπωρία με τα γνωστά ατελείωτα προβλήματα του ΟΑΣΘ, 
την κίνηση στους δρόμους και φυσικά το μέγιστο, τις ατελείωτες σβού-
ρες γύρω από το τετράγωνο που διαμένεις -ειδικά εάν είσαι κάτοικος 
του κέντρου-  μέχρι να βρεις πάρκινγκ για το αυτοκίνητό σου. 

Για ποιους λόγους αποφάσισες να εισαι υποψήφια δημοτική 
σύμβουλος;

Η Θεσσαλονίκη είναι η πόλη μου. Εδώ γεννήθηκα, εδώ διήνυσα τις 
εσωτερικές μου διαδρομές, έζησα τις ανατροπές, τις χαρές και τις λύ-
πες. Γνωρίζω τις μυρωδιές της, τις ανάγκες της, τον πολιτισμό της, την 
ιστορία της, την αθρωπογεωγραφία της, τον Θερμαϊκό της, τον βημα-

“Στόχος μου είναι να συμμετέχω ενεργά 
στις αποφάσεις του Δήμου Θεσσαλονίκης”

τισμό της. Κατέγραψα τα ωραία και τα στραβά της ως πολίτης και ως 
Δημοσιογράφος. Στόχος μου είναι να συμμετέχω ενεργά στις αποφά-
σεις του Δήμου προσφέροντας τις δυνάμεις  μου και τις γνώσεις μου 
για το καλύτερο αποτέλεσμα σε όλα τα ζητήματα, κάτι που θεωρώ ότι 
υπερασπίζεται η «Ομάδα για την Θεσσαλονίκη» με υποψήφιο Δήμαρχο 
τον Στέλιο Αγγελούδη. 

Ήδη έχουμε ‘χτενίσει’ πολλές γειτονιές της πόλης, καταγράφουμε προ-
βλήματα και είμαστε έτοιμοι για προτάσεις και λύσεις. Θεωρώ τιμή για 
κάποιον να συμμετέχει στο Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης του, που 
επιχειρεί να δώσει λύσεις στα πιο σημαντικά θέματα που απασχολούν 
τον δημότη και να διορθώσει τα κακώς κείμενα.

Το αποτέλεσμα της κάλπης ήταν σαφές και καθαρό και έστειλε 
ηχηρά μηνύματα τόσο στην κυβέρνηση όσο και στην αντιπο-
λίτευση. Η ελληνική κοινωνία ζήτησε πρόγραμμα, αξιοπιστία 
και σοβαρότητα και πάνω απ’ όλα ρεαλισμό και ειλικρίνεια. 

Το μέγεθος της νίκης της Νέας Δημοκρατίας δεν σημαίνει βε-
βαίως και σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να διαβαστεί έτσι, 
ότι “σβήστηκαν” λάθη, παραλείψεις και κενά της προηγούμε-
νης κυβερνητικής θητείας. Ούτε ότι η κυβέρνηση της ΝΔ μπο-
ρεί να συνεχίσει και να πορευτεί δίχως έλεγχο και λογοδοσία. 
Το αποτέλεσμα και η μεγάλη στήριξη των πολιτών προς την 

νέα κυβέρνηση είναι μήνυμα ευθύνης. Στις δεύτερες θητείες 
των κυβερνήσεων οι πολίτες ειναι -και δικαίως- περισσότερο 
αυστηροί απέναντι στους διοικούντες, δεν συγχωρούν καθυ-
στερήσεις και λάθη, έχουν αυξημένες απαιτήσεις. Οι ψήφοι 
στη Νέα Δημοκρατία ήταν μήνυμα αυξημένων απαιτήσεων 
από την κυβέρνηση για θέματα που αφορούν και την οικονο-
μία και την υγεία και την παιδεία και το κράτος. 

Η νέα κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει τη δύναμη 
της νωπής λαϊκής εντολής την οποία πρέπει να μετατρέψει σε 
ουσιαστικές αλλαγές για το καλό της χώρας και της κοινωνίας.

1 Ιουλίου 2023
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Οι πολίτες έδωσαν μια ισχυρή εντο-
λή διακυβέρνησης στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη ο οποίος διαθέτει μια άνετη 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία που του 
επιτρέπει να υλοποιήσει το πρόγραμ-
μά του δίχως την ανησυχία των εσω-
κομματικών ισορροπιών.   Δεδομένης 
δε της κατάρρευσης του ΣΥΡΙΖΑ και του 
ότι δεν υπάρχει σε κοινοβουλευτικό 
τουλάχιστον επίπεδο, ισχυρή αξιω-
ματική αντιπολίτευση, σε καμία περί-
πτωση δεν μπορεί και δεν πρέπει το 
κυβερνητικό στρατόπεδο να αισθανθεί 
ότι κινείται δίχως έλεγχο και με λευκή 
επιταγή στα χέρια στο πολιτικό πεδίο.  

Είναι η μεγαλύτερη απειλή για την απο-
τελεσματικότητα της νέας κυβέρνησης 
και τον τρόπο που θα πολιτευθούν οι 
νέοι υπουργοί και οι άλλοι κυβερνη-
τικοί παράγοντες.  Προφανώς αυτό εί-
ναι και σε γνώση (ίσως και σε ανησυ-
χία) του ίδιου του πρωθυπουργού που 
φρόντισε να στείλει τα μηνύματα προς 
όλους που δεν χωράει αλαζονεία ή 
εφησυχασμός αλλά μόνο εντατικοποί-
ηση των ρυθμών δουλειάς και προώ-
θησης των απαιτούμενων αλλαγών και 
μεταρρυθμίσεων. 
 
Για αυτά άλλωστε έλαβε η Νέα Δημο-
κρατία την νέα αυτοδυναμία:  οι πολί-
τες στην πλειοψηφία τους έκριναν πως 
το πρόγραμμα του κόμματος αλλά και 
η εικόνα που εκπέμπει ο ίδιος ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης αποτελούν αυτό που 
χρειάζεται η χώρα για το επόμενο διά-
στημα:  σταθερότητα, δουλειά, αξιοπι-
στία, συναινέσεις, μετρημένα λόγια και 
όχι ανέφικτες προτάσεις, υποσχέσεις 
και στείρα διλήμματα.  Αυτά βέβαια 

Ένα σημείο κρίσης για την κυβέρνηση θα είναι αναμφίβολα οι ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου.  
Εκεί οι πολίτες θα στείλουν τα πρώτα μηνύματα στο Μέγαρο Μαξίμου για το αν είναι ικανο-
ποιημένοι από την αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης και αν έχει καλύψεις τις αυξημένες 
προσδοκίες τους.   Το δεδομένο δε ότι οι ευρωεκλογές είναι πιο «χαλαρές» εκλογές καθώς 
δεν έχουν το δίλημμα του ποιος θα κυβερνήσει, κάνει και τους πολίτες πιο «αυστηρούς» 
απέναντι στην εκάστοτε κυβέρνηση. 

Οι κάλπες για το ευρωκοινοβούλιο όμως αποτελούν κρίσιμο σημείο, ίσως και για την ίδια την 
ύπαρξή του, για τον ΣΥΡΙΖΑ.  Το έθεσε ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας δείχνοντας τις ευρωκάλπες ως 
αυτές στις οποίες ο ΣΥΡΙΖΑ, μετά την καταβύθιση των ποσοστών του σε επίπεδο μεσαίου κόμ-
ματος, ως αυτές στις οποίες το κόμμα του θα πρέπει να ανακάμψει.  Είναι αμφίβολο ωστόσο 
αν θα μπορέσει ο ΣΥΡΙΖΑ να καταφέρει να αντιμετωπίσει την πτώση του όχι μόνο διότι εκ 
των πραγμάτων εισέρχεται σε μια περίοδο εσωστρέφειας και εσωκομματικών διαδικασιών 
αλλά διότι και κυρίως δεν δείχνει να μπορεί να διαβάσει τα αίτια της στρατηγικής πολιτικής 
του ήττας στην κοινωνία, ούτε καν να την αναγνωρίσει, ψάχνοντας σε όλους τους άλλους τις 
αιτίες πλην του ίδιου.  

Οι ίδιες κάλπες θα είναι κρίσιμες και για το ΠΑΣΟΚ, για το αν μπορέσει να συνεχίσει την 
άνοδό του και να γίνει πολιτικά και κοινωνικά ο κύριος αντιπολιτευτικός πόλος, ο κύριος 
αντίπαλος της Νέας Δημοκρατίας.

σε ένα γενικό πλαίσιο, πρέπει να εξει-
δικευτούν άμεσα πάνω στις μεγάλες 
ανάγκες της κοινωνίας και τις απαιτή-
σεις του μεταβαλλόμενου οικονομικού 
περιβάλλοντος.  

Με λίγα λόγια πρέπει να τρέξουν και 
να υλοποιηθούν άμεσα όλα όσα αφο-
ρούν το Εθνικό Σύστημα Υγείας (ειδικά 
σε ενίσχυση σε προσωπικό), την εξυ-
πηρέτηση του πολίτη από το κράτος, 
πολιτικές αύξησης του διαθέσιμου ει-
σοδήματος και ενθάρρυνσης της επι-
χειρηματικότητας.  Τα περιθώρια –και 
οι αντοχές- δεν είναι απεριόριστα, μι-
λάμε άλλωστε για την δεύτερη κυβερ-
νητική θητεία, και οι πολίτες είναι και 
δικαίως περισσότερο απαιτητικοί.  

Το στίγμα θα το δώσει στις προγραμμα-
τικές δηλώσεις και ως τη ΔΕΘ θέλει να 
έχει ήδη συγκεκριμένο δείγμα γραφής.  
Στο πλαίσιο αυτό προφανώς ο πρωθυ-
πουργός δήλωσε στην πρώτη συνεδρί-
αση του νέου Υπουργικού Συμβουλίου 
την Τετάρτη πως υπάρχουν υψηλές 
προσδοκίες από τους πολίτες και το 
στοίχημα είναι η αποτελεσματικότητα.  
Παρουσίασε δε τις πρώτες άμεσες συ-
γκεκριμένες νομοθετικές δραστηρι-
ότητες που αφορούν την οργάνωση 
του κράτους, φορολογικά ζητήματα, 
ενίσχυση του ΕΚΑΒ και επαναφορα ΕΥ-
ΑΘ-ΕΥΔΑΠ στο Δημόσιο.  

Η κίνηση αυτή είναι συμβολική ώστε 
να δείξει πως η κυβέρνησή του έχει 
συγκεκριμένο πρόγραμμα, δεσμευτικό 
χρονοδιάγραμμα και προχωράει άμεσα 
στην υλοποίηση των πρωτοβουλιών 
της. 

Οι στόχοι της νέας κυβέρνησης 
και το νέο πολιτικό περιβάλλον

‘‘Είναι αμφίβολο ωστόσο αν θα μπορέσει ο ΣΥΡΙΖΑ να 
καταφέρει να αντιμετωπίσει την πτώση του όχι μόνο 
διότι εκ των πραγμάτων εισέρχεται σε μια περίοδο 
εσωστρέφειας και εσωκομματικών διαδικασιών αλλά 
διότι και κυρίως δεν δείχνει να μπορεί να διαβάσει τα 
αίτια της στρατηγικής πολιτικής του ήττας στην κοινω-
νία, ούτε καν να την αναγνωρίσει, ψάχνοντας σε όλους 
τους άλλους τις αιτίες πλην του ίδιου’’

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Ο ορίζοντας των ευρωεκλογών



4

1 Ιουλίου 2023

Έμπειρη αυτοδιοικητικός με πλούσια διαδρομή που κρατά τα τελευταία χρόνια το τιμόνι της Αντιπερι-
φέρειας Οικονομικών και Προγραμματισμού της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η Αθηνά Αηδονά, 
για πολλούς η σιδηρά κυρίας της διοικούσας παράταξης της ΠΚΜ, μίλησε στην «Πολιτική» για την πο-
ρεία της, τη φιλοσοφία της και τα επόμενα σχέδια της. Αναφέρθηκε επίσης στα προγράμματα ΕΣΠΑ και 
τα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία, τα οποία χαρακτήρισε απαραίτητα για να προχωρήσει, όπως 
είπε, η διοίκηση της ΠΚΜ σε παρεμβάσεις πνοής, μεγάλα έργα και πρωτοβουλίες που αλλάζουν την 
κοινωνία και καλυτερεύουν την καθημερινότητα και τη ζωή όλων των πολιτών. 

Η κα Αηδονά μίλησε και για την εκλογική αναμέτρηση του ερχόμενου Οκτώβρη, τονίζοντας ότι θα βρε-
θεί και πάλι στο πλευρό του Απόστολου Τζιτζικώστα.

«Προχωράμε δυναμικά 
για να κάνουμε πράξη 
τον σχεδιασμό μας για 
τη Μακεδονία του 2030» 

Κα Αηδονά, η θέση της Αντιπεριφερειάρχη Οι-
κονομικών είναι θέση με μεγάλη ευθύνη. Ποια 
ήταν η πρόκληση για εσάς, όταν σας προτάθηκε 
αυτή η θέση από τον Περιφερειάρχη; 

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την 
ευκαιρία που μου δίνετε να παρουσιάσω το έργο της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, το οποίο περνά 
μέσα από την Αντιπεριφέρεια Οικονομικών και Προ-
γραμματισμού, τους οικονομικούς πόρους δηλαδή 
και τον αναπτυξιακό σχεδιασμό και προγραμματισμό 
Θα συμφωνήσω μαζί σας, ότι η θέση της Αντιπεριφε-
ρειάρχη Οικονομικών είναι θέση μεγάλης ευθύνης 
αλλά και τιμητική, ταυτόχρονα. Εξάλλου, εδώ και 
πάνω από δέκα χρόνια έχω υπό την εποπτεία μου τα 
οικονομικά της Περιφέρειας, θέλοντας να ευχαριστή-
σω ιδιαίτερα τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδο-
νίας Απόστολο Τζιτζικώστα για τη συνεργασία και την 
εμπιστοσύνη. 

Καταλαβαίνουμε, λοιπόν όλοι, ότι η οικονομική λει-
τουργία σε κάθε επιχείρηση και οργανισμό αποτελεί 
τη ραχοκοκαλιά του. Ειδικά όταν μιλάμε για την πρώτη 
σε έκταση και δεύτερη σε πληθυσμό Περιφέρεια της 
Χώρας κατανοούμε τα μεγέθη, αλλά και τη δυναμική. 
Έχοντας περάσει από πολλές θέσεις ευθύνης στα χρό-
νια της αυτοδιοικητικής μου πορείας, η πρόταση του 
Περιφερειάρχη μας Απόστολου Τζιτζικώστα ήταν μια 
μεγάλη πρόκληση. Αρχικά, θα έπρεπε να προσαρμο-
στούμε στις απαιτήσεις της νέας δομής των Ο.Τ.Α. που 
εισήγαγε η μεταρρύθμιση του Καλλικράτη. Έπειτα, να 
εισάγουμε νέα στοιχεία και νέες υποχρεώσεις βάσει 
οδηγιών και νομοθετημάτων της Κεντρικής Κυβέρνη-
σης μέσω πιο αποτελεσματικής λειτουργίας των υπη-
ρεσιών μας δεδομένων και των διαδοχικών κρίσεων 
και, τελικά, να καταφέρουμε να αξιοποιήσουμε όλους 
τους διαθέσιμους πόρους που έχουμε στη διάθεσή μας 
με το βλέμμα στραμμένο στις ανάγκες της κοινωνίας. 
Έτσι λοιπόν, μετατρέψαμε την πρόκληση σε σπουδαίο 
κίνητρο και χρυσή ευκαιρία, αποδεικνύοντας ότι η 
μεθοδική δουλειά με στόχους, διαφάνεια και αποτελε-
σματικότητα οδηγεί στο επιθυμητό αποτέλεσμα.

Όσον αφορά στο αντικείμενό της Αντιπεριφέ-
ρειας σας, ποια είναι η φιλοσοφία που ακολου-
θείτε;

Κυρία Κυριακού, ο τομέας των Οικονομικών είναι 
πολύ απαιτητικός. Δεν είναι και ο πιο ευχάριστος, 
αλλά λόγω της πολυπλοκότητας και του ρεαλισμού 
που τον διέπει, αποδεικνύει τη δουλειά που κάνου-
με. Άλλωστε, οι αριθμοί λένε την αλήθεια. Από την 
πρώτη στιγμή που ανέλαβα το αντικείμενο αυτό θέ-
λησα να περάσω τη φιλοσοφία μου στα εξαιρετικά 
στελέχη των υπηρεσιών μας και στους συνεργάτες 
και συναδέλφους που έχει ως πυρήνα τη νομιμότητα, 
τη διαφάνεια και τη λογοδοσία. Ως Πρόεδρος και της 
Οικονομικής Επιτροπής της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, κάθε εβδομάδα λαμβάνουμε πολλές 
αποφάσεις που καθορίζουν – έμμεσα και άμεσα – τη 
ζωή των συμπολιτών μας σε όλη την Περιφέρεια. 

Επομένως, μέσα από τις χρήσιμες και σωστές απο-
φάσεις, λειτουργούμε άμεσα, αντιμετωπίζοντας τα 
θέματα που ανακύπτουν και δίνοντας λύση εκεί όπου 
χρειάζεται. Αυτό προσπαθώ όλα αυτά τα χρόνια. Να 
δουλεύω με τον καλύτερο δυνατό τρόπο με ρεαλισμό, 
αποτελεσματικότητα, σεβασμό στους πόρους που 
διαχειρίζεται η Π.Κ.Μ. για να κατευθύνουμε την ανά-
πτυξη, σύμφωνα με τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των 
πολιτών.

Πως συνετέλεσαν τα προγράμματα ΕΣΠΑ στην 
τόνωση των τοπικών οικονομιών και της επι-
χειρηματικότητας της ΠΚΜ; 

Το ΕΣΠΑ και γενικά τα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά ερ-
γαλεία, σε συνδυασμό με το Πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων είναι απαραίτητα για να προχωρήσουμε 
σε παρεμβάσεις πνοής, μεγάλα έργα και πρωτοβουλί-
ες που αλλάζουν την κοινωνία και καλυτερεύουν την 
καθημερινότητα και τη ζωή όλων μας. 

Το ΕΣΠΑ στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
έχει μεγάλο κοινωνικό και αναπτυξιακό αντίκτυπο 
στην περιοχή μας. Βέβαια, με Επικεφαλής τον Περι-

φερειάρχη Απόστολο Τζιτζικώστα και όλη την ομάδα 
μας, είμασταν έτοιμοι για να μπορέσουμε να αντλή-
σουμε πόρους από τα χρηματοδοτικά εργαλεία. Εν-
δεικτικά θα αναφέρω το πρόγραμμα «ΔΙΕΞΟΔΟΣ» με 
το οποίο μέσα στην πανδημία ενισχύσαμε περίπου 
7000 επιχειρήσεις και καταφέραμε να διατηρήσου-
με περίπου 25000 θέσεις εργασίας στην Περιφέρεια 
μας. Αλλά και στο νέο ΕΣΠΑ, που ήδη έχει ξεκινήσει η 
υλοποίησή του, προχωράμε δυναμικά για να κάνου-
με πράξη τον σχεδιασμό μας για τη ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ του 
2030.

Μέσα από συνεργασίες με Δήμους, Επιμελητήρια, 
Πανεπιστήμια, Ερευνητικούς και Κοινωνικούς Φο-
ρείς, Επιχειρήσεις, Παραγωγικές Δυνάμεις, Συνεταιρι-
σμούς, μέσω ενός προγράμματος που παράγει μετρή-
σιμο και χειροπιαστό έργο για όλους τους συμπολίτες 
μας, δρομολογούμε έργα τα οποία παράγουν προστι-
θέμενη αξία. Υποδομές, έργα πολιτισμού και τουρι-
σμού, περιβαλλοντικές παρεμβάσεις, δράσεις καινο-
τομίας και τεχνολογίας, ενίσχυση της παιδείας και της 
υγείας, όλα αυτά τονώνουν την τοπική και περιφερει-
ακή οικονομία, κάνοντάς την βιώσιμη και ανθεκτική 
στους κραδασμούς.

Ποια είναι τα επόμενα σχέδια της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας για την τόνωση του οι-
κονομικού της κύκλου;

Συγκεκριμένα, ως οργανισμός η Π.Κ.Μ., ειδικά τις 
δύο προηγούμενες χρονιές που σημαδεύτηκαν από 
την πανδημία του κορωνοϊού, παρουσίασε σημαντι-
κά πλεονάσματα (αποτελέσματα χρήσεων 2021 και 
2020) δεδομένων των συνθηκών και του εξωτερικού 
περιβάλλοντος. Στοχεύουμε σε ακόμη καλύτερα 
αποτελέσματα, μέσα από την αξιοποίηση των πηγών 
εσόδων που έχουμε, μέσω της ακόμη πιο αποδοτικής 
εκτέλεσης του Προϋπολογισμού μας και με όχημα τις 
καινοτομίες και την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών 
μας, οι οποίες προχωράνε με πολύ καλούς ρυθμούς. 
Από την άλλη μεριά, η Περιφέρεια στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων που έχει αναλαμβάνει πρωτοβουλίες, 

οι θετικές συνέπειες των οποίων γίνονται ορατές στην 
καθημερινότητα και τη ζωή μας. Η ενίσχυση του Ε.Σ.Υ, 
η στήριξη της επιχειρηματικότητας, των ευπαθών 
ομάδων, το άνοιγμα που πραγματοποιήσαμε επιτυ-
χώς στην κινηματογραφική βιομηχανία, η ανάδειξη 
του διπόλου τουρισμός – πολιτισμός είναι ενέργειες 
που συμβάλλουν στην τόνωση του οικονομικού κύ-
κλου της περιφερειακής οικονομίας. Δύσκολα όμως 
κάποιος μπορεί να κάνει ασφαλείς προβλέψεις, ει-
δικά στο σύνθετο πεδίο της οικονομίας, όπου, συχνά 
εξωγενείς παράγοντες δημιουργούν κρίσεις με αρνη-
τικές επιπτώσεις για όλους.

Σε κάθε περίπτωση, έχουμε αποδείξει ότι η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας σχεδιάζει, προγραμμα-
τίζει και υλοποιεί δράσεις και έργα, με διαφάνεια, 
σταθερό βηματισμό και σαφείς στόχους. Όπως λει-
τουργήσαμε τα προηγούμενα χρόνια με γρήγορες 
αποφάσεις, στοχευμένες και αποτελεσματικές κινή-
σεις, έτσι θα κινηθούμε και μελλοντικά.

Έχετε εξαιρετικά πλούσια αυτοδιοικητική δια-
δρομή και εμπειρία, θα είστε εκ νέου υποψή-
φια στις εκλογές του ερχόμενου Οκτώβρη; 

Αφού σας ευχαριστήσω για τα καλά σας λόγια, δηλώ-
νω ότι θα είμαι υποψήφια στις περιφερειακές εκλογές 
του Οκτωβρίου στο πλευρό του Περιφερειάρχη μας 
Απόστολου Τζιτζικώστα για να συνεχίσω να εργάζο-
μαι με τις αρχές και τις αξίες με τις οποίες πορεύομαι 
σε όλη τη ζωή μου, την εντιμότητα, τη σκληρή δου-
λειά, την αποτελεσματικότητα. Επίσης, πιστεύω πολύ 
στην καλή και εποικοδομητική συνεργασία μέσα από 
τη σύνθεση απόψεων και ιδεών. 

Τα έμπειρα στελέχη μαζί με νέους συμπολίτες μας 
υποψηφίους είναι η καλύτερη συνταγή για την επιτυ-
χία της «Αλληλεγγύης» στις επερχόμενες εκλογές. Για 
να κάνουμε πράξη το όραμα του Απόστολου Τζιτζικώ-
στα για τη «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ του 2030», μια Περιφέρεια 
έξυπνη, πράσινη, ψηφιακή, καινοτόμα και, πάνω απ’ 
όλα ανθρώπινη για όλους. 

Αθηνά Αηδονά 
Αντιπεριφερειάρχης οικονομικών και προγραμματισμούτης ΠΚΜ, Αθήνας 

Συνέντευξη Χρύσα 
Κυριακού 

Συνέντευξη στην
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Η ατζέντα της Θεσσαλονίκης σε πρώτο πλάνο

Ο Στάθης Κωνσταντινίδης νέος ΥΜΑΘ Βουλευτές 
που έμειναν εκτός

Οι εθνικές εκλογές είναι πίσω μας. Η 
χώρα έχει μια νέα κυβέρνηση με ισχυ-
ρή εντολή να προχωρήσει στον δρό-
μο που χάραξε. Κλείνει με αυτόν τον 
τρόπο μια μακρά προεκλογική περί-
οδος και ανοίγεται μπροστά μας μια 
νέα, με συγκεκριμένες προοπτικές, 
δυνατότητες αλλά και προκλήσεις. Η 
χώρα βγαίνει από μια δύσκολη περί-
οδο πολλαπλών – κυρίως εξωτερικών 
– κρίσεων, έχοντας πιο πίσω της την 
υπερδεκαετή οικονομική κρίση γεγο-
νός που αυξάνει τις προσδοκίες για το 
άμεσο μέλλον.

Είναι η στιγμή τώρα να μιλήσουμε 
για πολλά ζητήματα, να θέσουμε εκ 
νέου την ατζέντα και να διεκδική-
σουμε λύσεις για μια σειρά θεμάτων 
που απασχολούν τη Θεσσαλονίκη. Τα 
προηγούμενα χρόνια έγιναν πολλά, η 
πόλη έκανε βήματα, έθεσε τις βάσεις 
για ένα μεγάλο αναπτυξιακό άλμα βα-
σισμένο στις υποδομές και τις επεν-
δύσεις. Το κυριότερο όλων όμως είναι 
πως διαμόρφωσε μια συγκεκριμένη 
ατζέντα με χρονοδιαγράμματα, εξα-
σφαλισμένους πόρους και απτά θετι-
κά αποτελέσματα. Όλες οι βαθμίδες 
της Πολιτείας αλλά και οι περισσότε-
ροι κοινωνικοί φορείς κατανοούν και 
ομονοούν στις προτεραιότητες που 
έχουμε θέσει.

Στη Θεσσαλονίκη θα ήταν ψέμα να 
ισχυριστούμε ότι δεν υπάρχουν προ-

Ο βουλευτής Κοζάνης Στάθης Κων-
σταντινίδης ορίστηκε στην νέα 
κυβέρνηση νέος υφυπουργός Εσω-
τερικών, αρμόδιος για θέματα Μα-
κεδονίας-Θράκης. Ο νέος ΥΜΑΘ 
γεννήθηκε το 1969 και κατάγεται 
από τον Κλείτο Κοζάνης. Είναι δι-
κηγόρος και εκλέχθηκε για πρώτη 
φορά βουλευτής το 2019, πρώτος 
στην Π.Ε. Κοζάνης.

Ο πρωθυπουργός επέλεξε να κάνει 
ΥΜΑΘ έναν βουλευτή εκτός Θεσσα-
λονίκης κάτι που βεβαίως έχει γίνει 
πολλές φορές στο παρελθόν όπως 
με τους Φίλιππο Πετσάλνικο, Γιώρ-
γο Πασχαλίδη, Μαργαρίτη Τζήμα, 
Γιώργο Καλαντζή, Νίκο Τσιαρτσιώ-
νη.

Εκτός Βουλής, όπως αναμένονταν ωστόσο καθώς οι δημοσκοπήσεις έδειχναν 
πολυκομματική Βουλή, έμεινε ο Δημήτρης Βενιέρης που εκλέχθηκε με την 
ΝΔ στην Α’ Θεσσαλονίκης στις εκλογές του Μαϊου. Εκτός μένει όμως και ο 
πολύπειρος βουλευτής της Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Σάββας Αναστασιάδης. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ απο τη Θεσσαλονίκη χάνει επίσης δύο έμπειρους και μάχιμους 
βουλευτές, τον Γιάννη Αμανατίδη απο την Α’ περιφέρεια και την Δώρα Αυγέ-
ρη απο τη Β’ περιφέρεια. Ο Θανάσης Γλαβίνας, έχασε τελικά την επανεκλογή 
του καθώς το ΠΑΣΟΚ στην Β’ περιφέρεια Θεσσαλονίκης δεν εξέλεξε βουλευτή

βλήματα. Προβλήματα που είτε είναι 
χρόνιες δομικές παθογένειες είτε εί-
ναι νέες προκλήσεις λόγω της βεβαι-
ωμένης αναντιστοιχίας υποδομών και 
οικονομικής πραγματικότητας – σε 
κάθε περίπτωση  πρέπει να λυθούν. Η 
άνοδος του τουρισμού, οι επενδύσεις 
στο real estate, η αύξηση της κατανά-
λωσης, οι νέες ξενοδοχειακές μονάδες 
και η συνεπακόλουθη αυξημένη επι-
χειρηματική κίνηση δημιουργούν θέ-
σεις εργασίας και νέο εισόδημα όμως 
παράλληλα φέρνουν και κάποιες νέες 
επιβαρύνσεις (ιδιαίτερα στην κυκλο-
φορία και στη διαχείριση απορριμ-
μάτων). Τα προβλήματα της πόλης θα 
μπορούσε να πει κανείς ότι είναι και 
προβλήματα της ανάπτυξης. 

Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί 
δεν συνιστά γόρδιο δεσμό. Λύσεις 
υπάρχουν και περνούν μέσα από την 
κινητοποίηση και τις συνέργειες. Ο 
Δήμος Θεσσαλονίκης σε αυτήν την 
υπόθεση θα έχει και πάλι κεντρικό 
ρόλο – όπως κάναμε από το 2019. Δεν 
μένουμε προσανατολισμένοι στις με 
τη στενή έννοια αρμοδιότητες της αυ-
τοδιοίκησης αλλά αντιμετωπίζουμε 
όλα τα ζητήματα που απασχολούν την 
Θεσσαλονίκη.

Σε αυτό το πλαίσιο έχω προγραμ-
ματίσει σειρά επαφών με κάθε νέο 
υπουργό στο χαρτοφυλάκιο του 
οποίου υπάρχουν θέματα της πόλης. 

Έχω έναν φάκελο για τον κάθε έναν, 
με συγκεκριμένες διεκδικήσεις. Στην 
κορωνίδα αυτών βρίσκονται οι αστι-
κές συγκοινωνίες της πόλης. Ο ΟΑΣΘ 
βελτιώθηκε – συμβάλαμε εμπράκτως – 
αλλά η κατάσταση απέχει αρκετά από 
το να αξιολογηθεί ως ικανοποιητική. 
Νέα οχήματα και νέοι οδηγοί είναι το 
απολύτως απαραίτητο βήμα. Από εκεί 
και πέρα, η αξιοποίηση του κτιριακού 
βιομηχανικού αποθέματος με κεντρι-
κή θέση αυτή της ΥΦΑΝΕΤ είναι στις 
δικές μας προτεραιότητες, όπως επί-
σης και η ελαχιστοποίηση των προ-
βλημάτων στην κυκλοφορία κατά την 
κατασκευή του fly over. 

Ειδικότερα για το κυκλοφοριακό 
απαιτούμε την ενίσχυση της Τροχαί-
ας Θεσσαλονίκης με περισσότερους 
τροχονόμους ως μια ελάχιστη προ-
σωρινή βελτιωτική παρέμβαση μέ-
χρις ότου ολοκληρωθεί το Μετρό και 

αναταχθεί ο ΟΑΣΘ. Διεκδικούμε την 
παραχώρηση των ακινήτων (οικο-
πέδων) της Νέας Παραλίας από την 
ΕΤΑΔ. Τέλος, δεν θα μπορούσα να μην 
αναφερθώ σε τρία μεγάλα project της 
Θεσσαλονίκης – Μουσείο Ολοκαυτώ-
ματος, νέα Τούμπα και ανάπλαση της 
ΔΕΘ – που πρέπει να προχωρήσουν με 
ταχείς ρυθμούς. Ό,τι μας έχει ζητηθεί 
για αυτά, εμείς το πράξαμε. Διεκδι-
κούμε επιτάχυνση των διαδικασιών 
και άρση πιθανών εμποδίων γιατί για 
εμάς είναι έργα κομβικής σημασίας.

Είμαι αισιόδοξος για το μέλλον καθώς 
τα προηγούμενα χρόνια εγκαθιδρύ-
σαμε διαύλους όχι απλά επικοινωνί-
ας, αλλά διευρυμένης συναντίληψης 
με την Ελληνική Κυβέρνηση. Σήμερα 
όμως ορίζουμε εκ νέου άμεσες προτε-
ραιότητες και διατυπώνουμε μια σει-
ρά νέων διεκδικήσεων. Η Θεσσαλονί-
κη είναι πάνω από όλα.

Κωνσταντίνος 
Ζέρβας
Δημάρχος Θεσσαλονίκης

‘‘έχω προγραμματίσει σειρά επαφών με κάθε νέο υπουρ-
γό στο χαρτοφυλάκιο του οποίου υπάρχουν θέματα της 
πόλης. Έχω έναν φάκελο για τον κάθε έναν, με συγκε-
κριμένες διεκδικήσεις. Στην κορωνίδα αυτών βρίσκο-
νται οι αστικές συγκοινωνίες της πόλης’’
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Αντιπλημμυρικά έργα από την 
Περιφέρεια  Κεντρικής Μακεδονίας

123 προτεινόμενες παρεμβάσεις στο Master Plan

Ο μεγάλος όγκος νερού και τα μπαζωμένα ρέματα  ευθύνονται για τις πλημμύρες

Με γρήγορους ρυθμούς η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας προχωράει τα έργα 
για την αποφυγή  πλημμυρών, εξαιτίας των έντονων βροχοπτώσεων στη Θεσσα-
λονίκη που προκάλεσαν μεγάλες ζημιές.

Αναφερόμενος στις πρόσφατες πλημμύρες ο αντιπεριφερειάρχης Υποδομών και 
Δικτύων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Πάρις Μπίλιας, είπε ότι αυτές 
οφείλονται στο ότι μέσα σε μία μέρα έπεσε διπλάσια ποσότητα νερού απ’ όση 
πέφτει συνήθως όλο τον Ιούνιο.

Ο κ. Μπίλιας τόνισε: «Ο όγκος του νερού ήταν πολύ μεγάλος. Μεγαλύτερος απ’ ότι 
έχει σχεδιαστεί να δέχονται τα ρέματα. Παρόλο που έχουν γίνει προσπάθειες και 
έχει βελτιωθεί η κατάσταση το φαινόμενο δεν έχει εξαλειφθεί». 

Ο αντιπεριφερειάρχης επεσήμανε πως: «Για να εξαλειφθεί το φαινόμενο πρέπει 
να ολοκληρωθεί η κατασκευή του δικτύου ομβρίων υδάτων του Άνω Ευόσμου» και 
συνέχισε λέγοντας: «Χρειάζονται ίσως επιπλέον αντλίες προκειμένου η άντληση 
του νερού να γίνεται σε μικρότερο χρονικό διάστημα για να μην παρατηρούνται 
αυτά τα πλημμυρικά φαινόμενα».

Για την υπερχείλιση των ρεμάτων που παρατηρήθηκε σε διάφορες περιοχές της 
Θεσσαλονίκης και κυρίως στο ρέμα Ξηροποτάμου, στην Πολίχνη, αλλά και στα 
προβλήματα που δημιουργήθηκαν στην υπόγεια διάβαση της περιφερειακής 
οδού Ευόσμου, που είχαν ως αποτέλεσμα να κλείσει για τέσσερις ώρες, ο κ. Μπί-
λιας είπε:«τα ρέματα καθαρίζονται συνεχώς και γίνονται τα κατάλληλα έργα έτσι 
ώστε να μην υπάρχει κίνδυνος για τις ζωές των πολιτών».

Για τα αντιπλημμυρικά έργα μας μίλησε και ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Γεώργιος 

Τσακούμης, ο οποίος επεσήμανε ότι: «Οι ενέργειες που πρέπει να γίνουν στη Θεσ-
σαλονίκη έχουν ήδη αποφασιστεί από το Master Plan,το οποίο έχει συντάξει το 
Υπουργείο Υποδομών. Το Master Plan συμπεριλαμβάνει 123 δράσεις, έργα και με-
λέτες». Στη συνέχεια πρόσθεσε ότι: «Οι ιθύνοντες πρέπει να δούνε χρηματοδοτικά 
προγράμματα, ταμείο ανάκαμψης και ΕΣΠΑ,έτσι ώστε όλες αυτές οι δράσεις να 
προχωρήσουν γρήγορα». 

«Τα αντιπλημμυρικά έργα δεν θα αλλάξουν την κατάσταση από την μία μέρα στην 
άλλη. Αυτό θα πάρει καιρό» δήλωσε ο κ. Τσακούμης. Μάλιστα ο πρόεδρος του ΤΕΕ/
ΤΚΜ επισημαίνει πως για τις πλημμύρες πέρα από τον μεγάλο όγκο βροχής ευθύ-
νεται και το αστικό τοπίο το οποίο είναι γεμάτο τσιμέντο. 

Το Στρατηγικό Σχέδιο  Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας (Μaster Plan), του 
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, είχε ως κύριο στόχο να εντοπίσει τις πε-
ριοχές με διαπιστωμένα πλημμυρικά φαινόμενα αλλά και τις περιοχές στις οποίες 
είναι πιθανή η εμφάνιση πλημμυρών. Στόχος του είναι και η ιεράρχηση των απαι-
τούμενων έργων αντιπλημμυρικής προστασίας.

Στο Master Plan προτείνονται ένα σύνολο δράσεων, μελετών και έργων προς υλο-
ποίηση. Οι μελέτες που έχουν εκπονηθεί, αφορούν έργα δικτύων, διευθετήσεις 
ρεμάτων, έργα ορεινής υδρονομίας-αντιδιαβρωτικής προστασίας και τεχνικά έργα 
στο οδικό δίκτυο.

Από τις 123 προτεινόμενες παρεμβάσεις για την αντιπλημμυρική προστασία της 
Θεσσαλονίκης οι 40 κρίνονται ως άμεσης προτεραιότητας. Επιπρόσθετα προτεί-
νεται ο συχνός καθαρισμός των ρεμάτων και οι καθαρισμοί των δικτύων ομβρίων 
υδάτων.

Π. Μπίλιας

Γ.Τσακούμης
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Τρεις θεσσαλονικείς στην νέα κυβέρνηση
Κανένας υπουργός της νέας κυβέρνησης δεν εκλέγεται σε περιφέρεια της Βόρει-
ας Ελλάδας. Στην νέα κυβέρνηση συμμετέχουν δύο βουλευτές από τη Θεσσαλο-
νίκη (η Έλενα Ράπτη ως υφυπουργός Τουρισμού και Δημήτρης Βαρτζόπουλος ως 
υφυπουργός Υγείας) και τέσσερις από τους υπόλοιπους νομούς Μακεδονίας και 
Θράκης και συγκεκριμένα οι Στάθης Κωνσταντινίδης από την Κοζάνη ως ΥΜΑΘ, 
οι Σταύρος Κελέτσης από τον Έβρο και Διονύσης Σταμενίτης από την Πέλλα ως 
υφυπουργοί στο Αγροτικής Ανάπτυξης και η Άννα Μάνη-Παπαδημητρίου ως 
υφυπουργός Ανάπτυξης. Εξωκοινοβουλευτικοί ορίστηκαν ο Γιώργος Φλωρίδης 
στο Δικαιοσύνης και ο Νίκος Ταχιάος ως υφυπουργος Υποδομων-Μεταφορών

Ειδικότερα για τους θεσσαλονικείς, η από το 2004 βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης 
Έλενα Ράπτη ανέλαβε καθήκοντα υφυπουργός Τουρισμού και ο βουλευτής Β’ 
Θεσσαλονίκης και πρώην υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπουλος ορίστη-
κε εκ νέου υφυπουργός Υγείας. Εξωκοινοβουλευτικό μέλος της κυβέρνησης από 
τη Θεσσαλονίκη ορίστηκε ο Νίκος Ταχιάος, ο οποίος από πρόεδρος της «Ελληνι-
κό Μετρό» ανέλαβε καθήκοντα υφυπουργού Υποδομών.

Διαφορετικές προκλήσεις για 
κάθε κόμμα στο άμεσο μέλλον
Οι εκλογές τελείωσαν αλλά δεν τε-
λειώνει η Ιστορία. Διαμόρφωσαν ένα 
πρωτοφανές μεταπολιτευτικά πολιτι-
κό σκηνικό, αλλά σε αυτήν την χώρα 
από το 2008 τα έχουμε ζήσει όλα. Τα 
δεδομένα είναι γνωστά – τα αίτια που 
οδήγησαν σε αυτά είναι λίγο πολύ 
κοινός τόπος. Διαμορφώνουν όμως 
ένα νέο πλαίσιο, μια νέα πραγματι-
κότητα προκλήσεων για τα κόμματα. 
Τα τελευταία οφείλουν να διαβάσουν 
σωστά το νέο περιβάλλον και να το-
ποθετηθούν.
Η Νέα Δημοκρατία κέρδισε κατά κρά-
τος. Το πέτυχε έχοντας στα δεξιά της 
ένα ποσοστό του εκλογικού σώματος 
κοντά στο 13%. Αυτό δείχνει ότι επι-
κράτησε στο χώρο του κέντρου και 
αυτή είναι μια επιτυχία προσωπική 
του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Το γεγονός ότι δεν θα έχει απέναντί 
της μια συμπαγή αντιπολιτευτική 
κοινοβουλευτική δύναμη ίσως μετα-
τραπεί σε παγίδα. Οι προσδοκίες της 
ελληνικής κοινωνίας δεν είναι ιδιαίτε-
ρα υψηλές – στοχεύουν στη συνέχιση 
μιας «μέτριας» κανονικότητας – όμως 
τείνουν να βαίνουν αυξανόμενες. Η 
Νέα Δημοκρατία την τετραετία 2019 
– 2023 είχε να αντιμετωπίσει αρκετές 
μεγάλες εισαγόμενες κρίσεις όμως 
είχε μια έκτακτη δημοσιονομική άνε-

ση, πρωτοφανή για τα κρισιακά δεδο-
μένα. Μπόρεσε και δαπάνησε αρκετά 
δισεκατομμύρια, δεν είχε σημαντι-
κούς εξωτερικούς δημοσιονομικούς 
καταναγκασμούς, ούτε δύσκολες δη-
μοσιονομικά αποφάσεις. Η κατανάλω-
ση ενισχύθηκε, η ανεργία μειώθηκε, 
ήρθαν επενδύσεις όμως ενισχύθηκαν 
οι ανισότητες και το παραγωγικό υπό-
δειγμα ( ή αναπτυξιακό μοντέλο) δεν 
άλλαξε σημαντικά, γεγονός που απο-
τυπώνεται στο εμπορικό ισοζύγιο. 
Αυτό σημαίνει ότι μια τυχόν αλλα-
γή του ευρωπαϊκού δημοσιονομικού 
πλαισίου που θα κλείσει του κρου-
νούς του εύκολου δάνειου χρήματος 
θα δημιουργήσει νέες πιέσεις σε οι-
κονομικό και κοινωνικό επίπεδο. Έχει 
μπροστά της σημαντικές προκλήσεις 
και την ευθύνη να ανταποκριθεί με 
επάρκεια. Θα χρειαστεί όμως μεγαλύ-
τερη μεταρρυθμιστική τόλμη και ίσως 
και κάποιες συγκρούσεις με δομικές 
παθογένειες. 

Στον ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ τα πράγματα είναι πολύ 
πιο δύσκολα – είναι υπαρξιακά. Η 
παραδοχή του Αλέξη Τσίπρα ότι το 
κόμμα αυτό ως έχει, έχει κλείσει τον 
ιστορικό του κύκλο είναι μια συνει-
δητοποίηση που ήρθε αργά. Θα ήταν 
επίκαιρη την επομένη των εκλογών 
του 2019. Το στρατηγικό αδιέξοδο του 

ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ ήταν εμφανές από τα τέλη 
της κυβερνητικής του θητείας – τότε 
ήταν και ο κατάλληλος χρόνος για μια 
μετεξέλιξη και μετατόπιση. Ο ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ 
ήταν τέκνο της οργής, της διαμαρτυ-
ρίας, της μεγάλης κινητοποίησης της 
προηγούμενης δεκαετίας – δεν κατά-
λαβαν όμως ότι «αλλάξαμε δεκαετία». 
Η αντιπολίτευση που άσκησε ήταν 
εκτός χωροχρόνου παρά το γεγονός 
πως υπήρχε χώρος και αδυναμίες – 
σημαντικές – στην διακυβέρνηση της 
Νέας Δημοκρατίας. Το κόμμα έχει κα-
ταρρεύσει εσωτερικά και διαφαίνεται 
πως αποστρέφεται την προοπτική 
ενός ισχυρού ηλεκτροσόκ ως ανα-
γκαία στρατηγική επανάκαμψης. 

Στο ΠΑ.ΣΟ.Κ η αλλαγή προέδρου, η 
εμφάνιση νέων στελεχών, οι προσπά-
θειες προγραμματικής επανατοποθέ-
τησης και μια καλώς νοούμενη κομ-
ματική αυτοπεποίθηση έφερε θετικά 
αποτελέσματα. Αύξησε την εκλογική 
του επιρροή κατά 50% από το 2019 και 
τριπλασίασε το ποσοστό του από τον 
όχι τόσο μακρινό Ιανουάριο του 2015. 
Θα ήταν ψέμα να πούμε ότι στις εκλο-
γές του Ιουνίου δεν υπήρχε προσδο-
κία για μεγαλύτερη άνοδο – μιας και 
η κατάρρευση του ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ ήταν ένα 
«δράμα» που εξελισσόταν σε ζωντανό 
χρόνο. Αυτό δείχνει στο ΠΑ.ΣΟ.Κ τα 

όρια της ακολουθούμενης στρατηγι-
κής του. Η στρατηγική του ήταν σω-
στή, χρειάζεται όμως και αυτό άμεσο 
επαναπροσδιορισμό της. Το πολιτι-
κό και κοινωνικό γήπεδο ανοίγεται 
μπροστά του – αν διαβάσει σωστά τα 
νέα δεδομένα θα μπορέσει να κάνει 
το πολυπόθητο άλμα με ορίζοντα τις 
Ευρωεκλογές. Χρειάζεται όμως προ-
γραμματικό λόγο, data based πολιτι-
κή και αντιπολιτευτική τακτική, σύν-
δεση με τα κοινωνικά αιτήματα της 
μεσαίας και μικρομεσαίας τάξης και 
αναβαθμισμένη επικοινωνία που θα 
αμφισβητεί την κυριαρχία του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. 

Η υπόθεση ανάμεσα στις δύο εκλογές 
με το φορολογικό σύστημα, που το 
ανάγκασε να τοποθετηθεί με σαφή-
νεια, ήταν προς όφελός του. Για μία 
εβδομάδα έπαιξε τον ρόλο της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης και αυτό 
ήταν εμφανές μιντιακά, πολιτικά αλλά 
και κοινωνικά. Τέλος, θα πρέπει να 
στοχεύσει στο να γίνει ξανά θελκτι-
κό σε παραπάνω από 1 εκατομμύριο 
πολίτες που απέχουν από τις κάλπες 
– θυμίζουμε ότι το 2009 το ΠΑ.ΣΟ.Κ 
έλαβε 3 εκ ψήφους ενώ το 2023 η Νέα 
Δημοκρατία 2 εκ. Υπάρχει δηλαδή ένα 
μεγάλο τμήμα του εκλογικού σώματος 
που δεν τοποθετείται. 

Αλέξανδρος 
Παπουτσής
Πολιτικός Επιστήμονας
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Τι περιμένουν από την νέα κυβέρνηση 
οι φορείς της Θεσσαλονίκης

Το θέμα

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος

“Θα ευχόμουν «λίγα και μετρημένα λόγια και 
πολλά και καλά αποτελέσματα» για την αυ-
τοδιοίκηση και τη Θεσσαλονίκη. Σε μια νέα 
τετραετία που όλοι ελπίζουμε να είναι πιο 
ήρεμη και με λιγότερες αναταράξεις από την 
προηγούμενη”, αναφέρει ο πρόεδρος της ΠΕΔ 
Κ-Μ και δήμαρχος Πυλαίας Χορτιάτη, Ιγνάτι-
ος Καϊτεζίδης. 
“Για εμάς τους αυτοδιοικητικούς το αίτημα 
που είναι διαχρονικό και αναζητεί λύσεις εδώ 
και πολλά χρόνια είναι οι απαντήσεις στα με-
γάλα θεσμικά ζητήματα της αυτοδιοίκησης.  

Για πλεονεκτήματα της νέας κυβέρνησης κάνει 
λόγο ο πρόεδρος ΤΕΕ/ΤΚΜ, Γιώργος Τσακού-
μης ο οποίος τονίζει ότι τα αποτελέσματα των 
εκλογών της 25ης Ιουνίου δίνουν στη χώρα 

“Το αποτέλεσμα των εκλογών προοιωνίζει 
σταθερότητα και επιστροφή στην κανονικότη-
τα, βασικές προϋποθέσεις για να μπορέσει να 

Στα σημαντικότερα ζητήματα που πρέπει να επιλύσει στη Θεσσαλονίκη η νέα κυβέρνηση αναφέρονται με δηλώσεις τους στην 
“ΠΟΛΙΤΙΚΗ” λίγες ώρες μετά την άνετη επικράτηση της ΝΔ στις βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιουνίου φορείς της Θεσσαλονίκης. 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, Επιμελητήρια, Εμπορικός Σύλλογος κ.α. βλέπουν με μεγαλύτερη αισιοδοξία την επόμενη μέρα και τονί-
ζουν την ανάγκη προώθησης των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων σε όλους τους τομείς. Όπως λένε, περιμένουν πολλά από την 
νέα κυβέρνηση ώστε η Θεσσαλονίκη να κάνει το άλμα προς το μέλλον και να κατακτήσει τη θέση που της αξίζει.

Απαντήσεις που θα θέσουν τις βάσεις για μια 
νέα αυτοδιοίκηση, σύγχρονη και ευρωπαϊκή, 
μια πραγματική αυτοδιοίκηση και όχι μια ετε-
ροδιοίκηση, όπως συμβαίνει εδώ και πολλά 
χρόνια στη χώρα μας όπου πολλά θέματα 
που αφορούν τους δήμους ορίζονται και κα-
θορίζονται από το κράτος και όχι από τους 
ίδιους τους δήμους”, τονίζει ο κ. Καϊτεζίδης.

Ευχή του προέδρου της ΠΕΔ Κ-Μ για τη Θεσ-
σαλονίκη είναι να προχωρήσουν όλα τα έργα 
της ατζέντας 2030 που έχει θέσει η κυβέρνη-

μια κυβέρνηση με ξεκάθαρη κοινοβουλευτική 
πλειοψηφία. “Η κυβέρνηση της ΝΔ έχει πολ-
λά πλεονεκτήματα στο νέο της ξεκίνημα (ισχύ, 
σταθερότητα, κυριαρχία στο πολιτικό σκηνι-
κό). Αν κάτι στερείται, είναι η πολυτέλεια της 
πίστωσης χρόνου. 

Οι πολίτες και οι Θεσσαλονικείς ακόμα περισ-
σότερο, πλέον, δεν αρκούνται σε προσδοκίες. 
Έχουν υψηλές απαιτήσεις. Θέλουν να δουν 
αποτελέσματα και τα θέλουν χθες”, σημειώνει. 
Όπως τονίζει “η πόλη συνολικά, έχει ανάγκη 
από έργα και παρεμβάσεις με αναπτυξιακό 
πρόσημο που θα προσδώσουν υπεραξία με 
ευρύτερο αντίκτυπο στην καθημερινότητα και 

λειτουργήσει το επιχειρείν χωρίς προσκόμμα-
τα και αβεβαιότητα”, τονίζει ο Πρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, 
Αναστάσιος Καπνοπώλης. 

Όπως λέει “η νέα κυβέρνηση οφείλει να κινη-
θεί ταχύτατα ώστε να δώσει λύσεις σε προ-
βλήματα που ταλαιπωρούν το μικρομεσαίο 
επιχειρείν όπως: η ακρίβεια, το αυξημένο λει-
τουργικό κόστος, η έλλειψη ρευστότητας που 
απασχολεί διαχρονικά τους μικρομεσαίους 
επιχειρηματίες, η μείωση των ασφαλιστικών 
εισφορών, η μείωση των έμμεσων φόρων 
όπως ο ΦΠΑ και ο ΕΦΚ στα καύσιμα”. Σύμφω-

Ιγνάτιος Καϊτεζίδης

Γιώργος Τσακούμης

Αναστάσιος Καπνοπώλης

«Λίγα λόγια και πολλή δουλειά»

«Η Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη ενός Στρατηγικού Σχεδίου»

«Απαιτούνται γρήγορες λύσεις για τα προβλήματα των ΜμΕ»

ση του Κυριάκου Μητσοτάκη και τα οποία 
ακούστηκαν σε όλη τη διάρκεια της προεκλο-
γικής περιόδου. Ο ίδιος δηλώνει αισιόδοξος 
γιατί, όπως λέει, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σή-
μερα και βουλευτής Θεσσαλονίκης έχει δεί-
ξει αξιοπρόσεκτη συνέπεια και αξιοπιστία. 
“Είναι θετικό ότι στις πρώτες του δηλώσεις 
έκανε λόγο για σκληρή δουλειά.  Για να υλο-
ποιηθούν τα έργα έτσι ώστε η Θεσσαλονίκη 
να κάνει το άλμα προς το μέλλον και να κατα-
κτήσει τη θέση που της αξίζει στην ευρύτερη 
περιοχή”, σημειώνει.

στην εργασία, ή στην επενδυτική δραστηριό-
τητα – μικρή ή μεγάλη – κάθε Θεσσαλονικιού”. 

“Η ταχεία ολοκλήρωση του Μετρό εντός χρο-
νοδιαγράμματος χωρίς άλλες περιπέτειες 
και ξαφνικές καθυστερήσεις, οφείλει να είναι 
αδιαπραγμάτευτος στόχος της νέας κυβέρ-
νησης. Η εκκίνηση υλοποίησης των έργων 
αναβάθμισης του λιμανιού, για την ενίσχυση 
της εμπορευματικής δυναμικότητας του ΟΛΘ 
και τη διασύνδεσή του με τα δίκτυα οδικών 
και σιδηροδρομικών μεταφορών, οφείλει να 
είναι ο έτερος άμεσος αναπτυξιακός στόχος”, 
συμπληρώνει τονίζοντας ότι επειδή κάθε ανα-
πτυξιακό έργο χρειάζεται σωστά και σταθε-

να με τον πρόεδρο του ΒΕΘ, στις προτεραιό-
τητες της κυβέρνησης θα πρέπει να μπει η δι-
ασύνδεση της εκπαίδευσης με την παραγωγή 
ζητούμενο για τον βιοτεχνικό κόσμο που δυ-
σκολεύεται να βρει εξειδικευμένους εργαζομέ-
νους και δη τεχνίτες.
“Απαιτείται η υιοθέτηση μιας νέας ρύθμισης 
για το σύνολο των οφειλών προς το Δημόσιο, 
με περισσότερες δόσεις και χαμηλότερα επι-
τόκια και κυρίως χωρίς αστερίσκους και προ-
ϋποθέσεις όπως αυτές που ισχύουν σήμερα, 
ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε πολλαπλάσι-
ους ενδιαφερόμενους να υπαχθούν σε αυτήν.
Εξαιρετικά ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι 

ρά θεμέλια, η Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη ενός 
Στρατηγικού Σχεδίου που θα παίξει το ρόλο 
του καταργηθέντος Ρυθμιστικού καθώς και 
μιας υπηρεσίας με αυξημένες αρμοδιότητες 
στο πεδίο της χωροταξίας, στα πρότυπα του 
παλαιού Οργανισμού Ρυθμιστικού, με την αρ-
μοδιότητα και την ευελιξία της άμεσης διευθέ-
τησης ζητημάτων που άπτονται χρήσεων γης, 
για την υποστήριξη δημόσιων και ιδιωτικών 
επενδύσεων. 

“Η κίνηση αυτή, μπορεί να συμβάλλει δραστι-
κά στην ώθηση πολύ περισσότερων εγχειρη-
μάτων, που επίσης χρειάζεται και περιμένει η 
τοπική κοινωνία”, καταλήγει.

λόγω αδυναμίας κάλυψης των τραπεζικών 
κριτηρίων χρηματοδότησης, εκατοντάδες 
χιλιάδες μικρές, πολύ μικρές και μεσαίες επι-
χειρήσεις της χώρας βρίσκονται εκτός του βα-
σικού σχεδιασμού αξιοποίησης του Ταμείου 
Ανάκαμψης. 

Την ίδια ώρα είναι περιορισμένη και η πρό-
σβαση στο ΕΣΠΑ, εξαιτίας των υφιστάμενων 
προϋποθέσεων ένταξης.Αν θέλουμε να κοι-
τάξουμε μπροστά και να δούμε το μέλλον με 
αισιοδοξία, πρέπει να ενισχυθούν οι προσπά-
θειες των μικρομεσαίων επιχειρηματιών”, το-
νίζει.
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Για σταθερότητα του επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος την οποία όπως αναφέρει, 
δημιούργησε η Κυβέρνηση την τελευταία 
τετραετία κάνει λόγο ο πρόεδρος του 
Εμπορικού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου 

“Η ασφαλής αυτοδυναμία που εξασφάλισε για 
τη ΝΔ η κάλπη και το νέο κυβερνητικό σχήμα 
‘σκληρής δουλειάς’ που ανακοίνωσε ο πρωθυ-
πουργός ασφαλώς και δημιουργούν προσδο-
κίες για τη χώρα και τη Θεσσαλονίκη ειδικότε-
ρα. Περιμένουμε να δούμε να υλοποιείται το 
μεγάλο σχέδιο έργων που έχει ήδη εξαγγείλει ο 
πρωθυπουργός, σχέδιο που κατά δήλωσή του 
θα καταστήσει έως το 2030 τη Θεσσαλονίκη μια 
πόλη αντάξια των κατοίκων, των φοιτητών της 
και των μελλοντικών επενδυτών της”, τονίζει ο 

Ορόσημο για την επόμενη μέρα στην κοινωνία 
της Θεσσαλονίκης και της Ελλάδας συνολικά 
χαρακτηρίζει τις εκλογές της 25ης Ιουνίου, ο 
πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλο-
νίκης, Παντελής Φιλιππίδης. Αναφερόμενος 
στις θέσεις του Εμπορικού Συλλόγου Θεσ-
σαλονίκης ο κ. Φιλιππίδης τονίζει ότι σε μια 
πόλη που μαστίζεται από την ανεργία, την 
ακρίβεια και την ενεργειακή κρίση, θεωρούμε 
αυτονόητο πως πρέπει να υπάρξουν ουσια-
στικές μεταρρυθμίσεις και αλλαγές τόσο σε 

Ορόσημο για την επόμενη μέρα στην κοινωνία 
της Θεσσαλονίκης και της Ελλάδας συνολικά 
χαρακτηρίζει τις εκλογές της 25ης Ιουνίου, ο 
πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Θεσσαλο-
νίκης, Παντελής Φιλιππίδης. Αναφερόμενος 
στις θέσεις του Εμπορικού Συλλόγου Θεσσα-
λονίκης ο κ. Φιλιππίδης τονίζει ότι σε μια πόλη 
που μαστίζεται από την ανεργία, την ακρίβεια 
και την ενεργειακή κρίση, θεωρούμε αυτονό-
ητο πως πρέπει να υπάρξουν ουσιαστικές με-
ταρρυθμίσεις και αλλαγές τόσο σε φορολογική 

Θεσσαλονίκης, Ιωάννης Μασούτης. “Είναι 
γνωστό ότι στην περιοχή μας δραστηρι-
οποιούνται μεγάλες ξένες επιχειρήσεις 
διεθνούς βεληνεκούς, οι οποίες όχι μόνο 
έχουν δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας, 
αλλά λειτουργούν και ως πόλος έλξης κι 
άλλων ξένων επενδύσεων. 

Στην απόφασή τους να επενδύσουν εδώ 
μεγάλο ρόλο έπαιξε η σταθερότητα του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος την οποία 
δημιούργησε η Κυβέρνηση την τελευταία 
τετραετία που εύχομαι να συνεχιστεί και 
κατά την νέα θητεία της. Οι επενδύσεις 
αυτές δημιουργούν το κλίμα εκείνο που 
θα φέρει πίσω το ανθρώπινο δυναμικό 
που έφυγε από τη χώρα μας τα χρόνια της 
κρίσης και θα τους δώσει την ευκαιρία να 

Διευθύνων Συμβούλος της ΕΥΑΘ Α.Ε., Άνθιμος 
Αναματίδης. “Ως άνθρωποι του επιχειρείν και 
της αγοράς, περιμένουμε καίριες παρεμβάσεις 
κυρίως στις υποδομές, την καινοτομία και την 
επιχειρηματικότητα. Περιμένουμε όμως ως 
πολίτες κι επεμβάσεις αναβάθμισης του δη-
μόσιου χώρου, ανάπτυξη πρασίνου, βελτίωση 
της ποιότητας ζωής γενικότερα”, συμπληρώ-
νει. Αναφερόμενος στην ΕΥΑΘ, ο κ. Αμανατίδης 
τονίζει ότι προσδοκά από τη νέα κυβέρνηση 
“να μας εξασφαλίσει χρηματοδοτικά εργαλεία, 

φορολογική κλίμακα (κατάργηση τέλους επι-
τηδευματος) όσο και δίνοντας πνοή σε έργα 
ανάπτυξης που έχουν μείνει εδώ και χρόνια 
σε εξαγγελίες. “Το μετρό της Θεσσαλονίκης 
θα δώσει ώθηση σε μια αγορά που κινείται με 
το σταγονόμετρο, η ανάπτυξη των υποδομών 
της πόλης και η δημιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας θα καταστήσουν την Θεσσαλονίκη ως 
μια μητρόπολη των Βαλκανίων, όχι μια πόλη 
που ονομάζεται «συμπρωτεύουσα» δίχως να 
έχει σημασία. Η σύνδεση του Λιμανιού με το 

κλίμακα (κατάργηση τέλους επιτηδευματος) 
όσο και δίνοντας πνοή σε έργα ανάπτυξης που 
έχουν μείνει εδώ και χρόνια σε εξαγγελίες. 

“Το μετρό της Θεσσαλονίκης θα δώσει ώθηση 
σε μια αγορά που κινείται με το σταγονόμε-
τρο, η ανάπτυξη των υποδομών της πόλης και 
η δημιουργία νέων θέσεων εργασίας θα κατα-
στήσουν την Θεσσαλονίκη ως μια μητρόπολη 
των Βαλκανίων, όχι μια πόλη που ονομάζεται 
«συμπρωτεύουσα» δίχως να έχει σημασία. Η 

Ιωάννης Μασούτης

Άνθιμος Αμανατίδης

Παντελής Φιλιππίδης

Μιχάλης Ζορπίδης

«Ήρθε η ώρα το brain drain να αντιστραφεί σε brain gain»

«Περιμένουμε καίριες παρεμβάσεις κυρίως στις υποδομές»

«Πρέπει να υπάρξουν ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις και αλλαγές»

«Η προσέλκυση νέων επενδύσεων θα 
δώσει μια αναπτυξιακή ώθηση στη χώρα μας»

αξιοποιήσουν στην πατρίδα τους τις γνώ-
σεις και τις εμπειρίες που απέκτησαν στο 
εξωτερικό. 

Ήρθε η ώρα το brain drain να αντιστραφεί 
σε brain gain”, τονίζει. Αναφερόμενος στην 
ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης ο κ. Μασού-
της υπογραμμίζει τη σημασία των έργων 
υποδομής και συγκεκριμένα:
· Την ολοκλήρωση του μετρό με τις επεκτά-
σεις σε πρώτη φάση προς τα ανατολικά με 
στόχο τη σύνδεσή του με το αεροδρόμιο 
και σε δεύτερη φάση προς τα δυτικά.
· Τη  σύνδεση του λιμανιού με το οδικό και 
σιδηροδρομικό δίκτυο και δημιουργία του 
κέντρου logistics στο πρώην στρατόπεδο 
Γκόνου και σύνδεσή του με το σιδηροδρο-
μικό δίκτυο

για να υλοποιήσουμε γρηγορότερα τον επεν-
δυτικό μας σχεδιασμό. Τα θέματα άλλωστε της 
ύδρευσης και της αποχέτευσης είναι θέματα 
κρίσιμων υποδομών και ποιότητας ζωής των 
Θεσσαλονικέων. Προς αυτήν την κατεύθυνση 
θα δουλέψουμε συστηματικά και με τον νέο 
υφυπουργό Εσωτερικών - αρμόδιο για θέματα 
Μακεδονίας - Θράκης, τον οποίο και καλωσο-
ρίζουμε στα νέα του καθήκοντα, που μεταξύ 
άλλων περιλαμβάνουν και την εποπτεία της 
δικής μας εταιρείας”.

σιδηροδρομικό δίκτυο θα φέρει νέα ώθηση 
στο εμπόριο ενώ ένα ουσιαστικό σχέδιο του-
ριστικής ανασυγκρότησης της Θεσσαλονίκης 
κρίνεται παραπάνω από απαραίτητο”, σημει-
ώνει και καταλήγει ότι ο Εμπορικός Σύλλογος 
Θεσσαλονίκης, είναι εδώ και έναν αιώνα πλάι 
στην κοινωνία και την εμπορική κοινότητα 
και θα συνεχίσει να είναι ουσιαστικός αρωγός 
παράγοντας θέσεις και προτάσεις στη νέα κυ-
βέρνηση.

· Την ανάπλαση του εκθεσιακού και συνε-
δριακού κέντρου Θεσσαλονίκης
· Την ανάληψη πρωτοβουλιών για την 
ενίσχυση των αστικών συγκοινωνιών στη 
Θεσσαλονίκη

“Πέραν των έργων υποδομής, απαιτείται η 
ενίσχυση της έρευνας και καινοτομίας και 
πιο συγκεκριμένα πρωτοβουλιών όπως 
η Αλεξάνδρεια Ζώνη καινοτομίας, ΕΚΕΤΑ 
και το Τεχνολογικό Πάρκο Thessintec. Ενώ, 
απαιτείται η επιτάχυνση των πρωτοβου-
λιών για τη μετατροπή των άτυπων βιο-
μηχανικών συγκεντρώσεων της Κεντρικής 
Μακεδονίας σε οργανωμένους υποδοχείς 
επιχειρήσεων. Για την περιοχή της Θεσσα-
λονίκης, το Καλοχώρι είναι σε πρώτη προ-
τεραιότητα”, συμπληρώνει.

σύνδεση του Λιμανιού με το σιδηροδρομικό 
δίκτυο θα φέρει νέα ώθηση στο εμπόριο ενώ 
ένα ουσιαστικό σχέδιο τουριστικής ανασυ-
γκρότησης της Θεσσαλονίκης κρίνεται παρα-
πάνω από απαραίτητο”, σημειώνει και καταλή-
γει ότι ο Εμπορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης, 
είναι εδώ και έναν αιώνα πλάι στην κοινωνία 
και την εμπορική κοινότητα και θα συνεχίσει 
να είναι ουσιαστικός αρωγός παράγοντας θέ-
σεις και προτάσεις στη νέα κυβέρνηση.
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1 Ιουλίου 2023
Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α

250
500
1.000
2.000
5.000
10.000
20.000

9€
18€
36€
72€
175€
340€
660€

Κόστος

Προσφορές

Events

Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές

Άμεσα
Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα
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Μόλις λίγες ημέρες μετά από την ανάληψη των καθηκόντων της η νέα Αντιπερι-
φερειάρχης Τουρισμού Χριστίνα Γούλα μιλά στην «ΠΟΛΙΤΙΚΗ» για την ατζέντα της 
για την τουριστική προβολή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, τους άξονες 
στους οποίους θα επικεντρωθεί και τους στόχους της. Η κα Γούλα αναφέρθηκε 
επίσης στις υποδομές που απουσιάζουν από τη Θεσσαλονίκη αλλά και το σημα-
ντικό πρόβλημα έλλειψης προσωπικού στον τομέα του τουρισμού. 

«Τα τελευταία χρόνια 
έχουν γίνει άλματα στις 
υποδομές της πόλης» 

Κα Γούλα, αναλάβατε πρόσφατα τη θέση της Αντι-
περιφερειάρχη Τουρισμού. Ποια είναι η ατζέντα 
σας για την τουριστική προβολή της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας; Σε ποιους άξονες θα επι-
κεντρωθείτε;

Είναι ιδιαίτερη τιμή για μένα η εμπιστοσύνη που δείχνει 
στο πρόσωπο μου ο Περιφερειάρχης μας Απόστολος 
Τζιτζικώστας να αναλάβω τη θέση αυτή στον τομέα του 
τουρισμού, που όχι μόνο αποτελεί τη βαριά «βιομηχα-
νία»’ της χώρας μας, αλλά συνεισφέρει σημαντικά και 
στο εισόδημα της τοπικής μας κοινωνίας. Θα βάλω όλες 
μου τις δυνάμεις να συνεχίσω το πολύ σημαντικό έργο 
του απερχόμενου Αντιπεριφερειάρχη Τουρισμού, του 
αγαπητού φίλου και συνεργάτη Αλέξανδρου Θάνου, και 
να συνεισφέρω στο ίδιο πολύ υψηλό επίπεδο με σκοπό 
την αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος και την 
προβολή του τουριστικού μας προορισμού. Βέβαια αυτό 
προϋποθέτει τη συστράτευση όλων των εμπλεκόμενων 
μερών στον τομέα του τουρισμού, όχι μόνο εντός της 
Περιφέρειας, αλλά κυρίως αυτών που βρίσκονται εκτός 
αυτής και που αποτελούν το ‘‘οικοσύστημα’’ του τουρι-
σμού του τόπου μας. Παράλληλα, να βάλουμε στο ίδιο 
πλαίσιο και φορείς που δρουν σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο, στην αγαστή συνεργασία των οποίων προσβλέ-
πουμε και είμαστε προσηλωμένοι να διατηρήσουμε τις 
πολύ καλές συνέργειες που πέτυχε η Περιφέρεια με αυ-
τούς τα προηγούμενα χρόνια. Βάζουμε στόχο από φέτος 
να αναβαθμίσουμε όλες αυτές τις σχέσεις μας, αλλά και 
την τουριστική μας κουλτούρα.
Όλα αυτά τα χρόνια, η Περιφέρεια διαχειρίζεται και 
προβάλλει το τουριστικό της προϊόν με θεματικό τρόπο, 
προβάλλοντάς το στις αγορές με στοχευμένο τρόπο. Ως 
εκ τούτου, οι βασικοί άξονες στους οποίους επικεντρω-
νόμαστε έχουν να κάνουν κυρίως με τη διατήρηση και 
την αναβάθμιση των υφιστάμενων αγορών, αλλά και με 
τη διερεύνηση νέων, οι οποίες μπορεί να είναι πιο μακρι-
νές, αλλά είναι και πολλά υποσχόμενες. Να θυμόμαστε 
ότι μετά την περίοδο της πανδημίας ο κόσμος ‘‘διψάει’’ 
για ταξίδια, για νέους προορισμούς, για νέες εμπειρίες, 
και είναι η μεγάλη ευκαιρία της Κεντρικής Μακεδονίας 
που παραμένει πολύ ανταγωνιστικός προορισμός και σε 
τιμές και σε υπηρεσίες, να διεκδικήσει ένα μεγαλύτερο 
κομμάτι της πίτας των επισκεπτών.
Αξιοποιούμε λοιπόν το τουριστικό μας προϊόν με στοχευ-
μένες δράσεις και ανάλογα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστι-
κά της κάθε αγοράς. Με διαφορετικό τρόπο προβάλλου-
με το τουριστικό μας προϊόν στα Βαλκάνια (π.χ. Ήλιο 
– Θάλασσα, γαστρονομία, city break), με διαφορετικό 
στη δυτική και κεντρική Ευρώπη (π.χ. πολιτιστικό, ορει-
νό, ιστορικό τουρισμό) και με διαφορετικό στις χώρες 
της Μέσης Ανατολής (luxury - privacy tourism). 
Μεγάλο στοίχημα για την επίτευξη των παραπάνω στό-
χων, είναι οι συνέργειες με όλους τους παίκτες, η ανα-

βάθμιση των υπηρεσιών που προσφέρουμε και η δημι-
ουργία νέων, καινοτόμων τουριστικών προϊόντων.

Ποιες υποδομές θεωρείτε ότι απουσιάζουν από 
τη Θεσσαλονίκη και οι οποίες τις στερούν μια με-
γαλύτερη επισκεψιμότητα τουριστών;

Σαφώς το πρόβλημα της μεταφοράς και της μετακίνησης 
των επισκεπτών μας είναι από τα πιο σημαντικά, ελπί-
ζουμε όμως ότι με τη λειτουργία του Μετρό θα διευθε-
τηθεί σε μεγάλο βαθμό. Να αναγνωρίσουμε όμως και το 
γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει άλματα στις 
υποδομές της πόλης, όπως η κατασκευή και λειτουργία 
του νέου τερματικού σταθμού του αεροδρομίου και των 
λοιπών έργων, η αναβάθμιση του λιμανιού της πόλης, τα 
νέα ξενοδοχεία που κατασκευάστηκαν και γενικά οι νέες 
επενδύσεις από μεγάλες πολυεθνικές και όχι μόνο που 
συνεχίζουν να γίνονται στην πόλη. Πέρα από τις υποδο-
μές όμως, θα πρέπει να γίνει μια πολύ μεγάλη προσπά-
θεια από όλους όσους ασχολούνται άμεσα ή έμμεσα με 
τον τουρισμό, να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους, να προ-
σφέρουν νέα, καινοτόμα προϊόντα και να κερδίσουμε με 
τον τρόπο αυτό νέους και πιο απαιτητικούς επισκέπτες.

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει ο τουρισμός είναι η έλλειψη προσωπι-
κού. Πως πιστεύετε ότι μπορεί να αντιμετωπιστεί 
το πρόβλημα αυτό;

Η έλλειψη προσωπικού και μάλιστα εξειδικευμένου 
προσωπικού, δεν είναι μόνο ένα τοπικό πρόβλημα, αλλά 
αποτελεί μια πολύ μεγάλη πρόκληση σε εθνικό και σε δι-
εθνές ακόμα επίπεδο. Οι επαγγελματίες του προορισμού 
μας θα πρέπει να επενδύσουν σε ικανά και εκπαιδευμένα 
σε υψηλό επίπεδο στελέχη, ώστε να κερδίσουν από την 
υπεραξία που θα προσδώσουν στην επιχείρησή τους. 
Δεν αποτελεί λύση η εποχιακή απασχόληση ανειδίκευ-
των υπαλλήλων, αλλά με τη συνδρομή της Πολιτείας για 
τη δημιουργία δομών εκπαίδευσης σε διάφορα επίπεδα 
στον τομέα του τουρισμού και της παροχής υπηρεσιών, 
θα μπορέσει να αναβαθμιστεί η ποιότητα των εργαζομέ-
νων. Η επαναλειτουργία της σχολής ξεναγών στη Θεσσα-
λονίκη από το Υπουργείο Τουρισμού είναι προς τη σωστή 
κατεύθυνση.

Η Θεσσαλονίκη και ολόκληρη η Περιφέρεια Κε-
ντρικής Μακεδονίας αποτελούν πλέον αναγνω-
ρίσιμο προορισμό για μεγάλες ξένες παραγωγές. 
Θα δούμε νέες παραγωγές από το Film Office;

Σε ό,τι αφορά τις οπτικοακουστικές παραγωγές, το 2022 
υπήρξε μια πολύ εποικοδομητική χρονιά για την Κεντρι-
κή Μακεδονία. Συνολικά, το Film Office της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας υποστήριξε το 2022 με επιτυχία 
σε όλα τα στάδια της παραγωγής συνολικά
- τριάντα (30) οπτικοακουστικά έργα κάθε είδους (ταινίες 

μυθοπλασίας και ντοκιμαντέρ, διαφημίσεις, τηλεοπτικές 
σειρές, φωτογραφήσεις, βίντεοκλιπ) και
- τέσσερις (4) μεγάλες χολυγουντιανές κινηματογραφικές 
παραγωγές, που υλοποιήθηκαν στο σύνολό τους ή σε ένα 
μέρος τους στην Κεντρική Μακεδονία, πολλαπλασιάζο-
ντας τα ανταποδοτικά οφέλη για την περιοχή.

Οι τέσσερις (4) μεγάλες χολυγουντιανές ταινίες που υπο-
στηρίχθηκαν το 2022 είναι:
1.“The Bricklayer”, σε σκηνοθεσία Renny Harlin, με πρω-
ταγωνιστές τους Aaron Eckhart & Nina Dobreva
2.“Tin Soldier”, σε σκηνοθεσία Brad Furmann, με πρω-
ταγωνιστές τους Robert De Niro, Jamie Foxx & Scott 
Eastwood
3.“Red Sonja”, σε σκηνοθεσία M.J.Bassett, με πρωταγωνί-
στρια τη Matilda Lutz
4.“Dirty Angels”, σε σκηνοθεσία Martin Campbell, με 
πρωταγωνίστρια την Eva Green
Επίσης, το γραφείο υποστήριξε αποτελεσματικά και πολ-
λές μικρότερες αλλά σημαντικές κινηματογραφικές και 
τηλεοπτικές παραγωγές από την Ελλάδα και το εξωτερι-
κό, που γυρίστηκαν σε διάφορες περιοχές της Κεντρικής 
Μακεδονίας -ενδεικτικά αναφέρονται:
Οι παραγωγές αυτές εδραίωσαν την αναγνωρισιμότητα 
του γραφείου πανελλαδικά, καθώς το Film Office της Πε-
ριφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας ξεχώρισε ανάμεσα στα 
περιφερειακά γραφεία όχι μόνο ως το πρώτο που συστά-
θηκε επίσημα, αλλά και ως το πρότυπο περιφερειακό 
γραφείο διευκόλυνσης οπτικοακουστικών παραγωγών 
στην Ελλάδα, που λειτουργεί στο εξής ως παράδειγμα για 
τη συγκρότηση των υπολοίπων.
Για το α΄εξάμηνο του 2023, το Film Office έχει μέχρι στιγ-
μής υποστηρίξει:
• 20 περίπου οπτικοακουστικές παραγωγές, ελληνικές 
και ξένες, κάθε είδους και μεγέθους (κινηματογραφικές, 
τηλεοπτικές και διαφημιστικά).
Ανάμεσά τους, η χολυγουντιανή κινηματογραφική πα-
ραγωγή «Dirty Angels»σε σκηνοθεσία Martin Campbell, 
με πρωταγωνίστρια την Eva Green, τα γυρίσματα της 
οποίας ξεκίνησαν στα τέλη του 2022 και ολοκληρώθηκαν 
τον Φεβρουάριο του 2023. Σε ό,τι αφορά τις οπτικοακου-
στικές παραγωγές στην Κεντρική Μακεδονία για το επό-
μενο διάστημα, δεν υπάρχει ακόμη κάτι ανακοινώσιμο 
δημόσια, με δεδομένο ότι δεσμευόμαστε -ειδικά για τις 
περιπτώσεις μεγάλων οπτικοακουστικών παραγωγών 
-με ρήτρα εμπιστευτικότητας. Σε κάθε περίπτωση, η δη-
μόσια ανακοίνωση στα ΜΜΕ κάθε μεγάλης οπτικοακου-
στικής παραγωγής στην Κεντρική Μακεδονία ακολουθεί 
μια τυπική διαδικασία, που εκκινεί ο Περιφερειάρχης, ο 
οποίος συγκαλεί συνήθως συνέντευξη Τύπου με τους συ-
ντελεστές της παραγωγής και όλους τους εμπλεκόμενους.

Το πετυχημένο, κατά κοινή ομολογία, μοντέλο 
συνεργασίας Περιφέρειας, Δήμου Θεσσαλονίκης, 

Οργανισμού Τουρισμού Θεσσαλονίκης και ΟΛΘ 
είχε θεαματικά αποτελέσματα στην Κρουαζιέρα. 
Ποιος είναι ο επόμενος κοινός στόχος;

Πράγματι τα τελευταία δύο χρόνια με την επανεκκίνηση 
του τουρισμού βλέπουμε θεαματικά αποτελέσματα και 
στην κρουαζιέρα. Πέρυσι είχαμε 61 κρουαζιέρες στο 
λιμάνι της Θεσσαλονίκης, αριθμός ρεκόρ για την πόλη, 
ενώ φέτος ο στόχος είναι η υπέρβαση αυτού του αριθμού 
με περισσότερες ει δυνατόν κρουαζιέρες που εκκινούν 
από το λιμάνι μας (homeporting) και με καλύτερες υπη-
ρεσίες. Η συνεργασία της Περιφέρειας με όλους αυτούς 
τους φορείς που αναφέρετε αποτελεί υπόδειγμα άρι-
στων συνεργιών, κοινής στόχευσης και κοινού οράματος. 
Έχουμε ήδη υλοποιήσει σημαντικές δράσεις μαζί, όπως 
η κοινή συμμετοχή σε μεγάλες, εξειδικευμένες εκθέσεις 
κρουαζιέρας και η συνεργασία με τη Celestyal (marketing 
support, fam trip), τη μεγαλύτερη εταιρία κρουαζιέρας 
που δραστηριοποιείται στο λιμάνι μας. Σαφέστατα σκο-
πεύουμε να συνεχίσουμε και να ισχυροποιήσουμε τη 
συνεργασία μας, που αποτελεί όπως αναφέρετε μοντέλο 
για τη χώρα μας, και να διερευνήσουμε νέους τρόπους 
προβολής αυτού του πολλά υποσχόμενου τουριστικού 
προϊόντος που συνεισφέρει πολλά και πολλαπλασιαστι-
κά αποτελέσματα στην τοπική αγορά.

Ποιες πρωτοβουλίες να περιμένουμε έως το τέλος 
της θητείας σας;

Θα συνεχίσουμε με αμείωτο ρυθμό τις ήδη δρομολογη-
μένες και επιτυχημένες δράσεις τουριστικής προβολής 
του προγράμματός μας και άμεσος σκοπός μας είναι ο 
εμπλουτισμός του με νέες δράσεις και νέα θεματικά προ-
ϊόντα στους τομείς π.χ. του ιατρικού και του αθλητικού 
τουρισμού. Εκτός από τα οικονομικά οφέλη σκοπός μας 
είναι να αποκτήσει ο τουρισμός ένα κοινωνικό και πολι-
τιστικό προφίλ, να συνδεθεί με τα πολιτιστικά δρώμενα 
και την πολιτιστική κληρονομιά της Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας, προτείνοντας καινοτόμες μορφές  όπως 
ο τουρισμός για άτομα με αναπηρία, ιστορικές διαδρο-
μές  (τα βήματα του Αποστόλου Παύλου, διαδρομές Αρι-
στοτέλη, Μεγάλου Αλεξάνδρου κλπ). Ήδη από τις πρώτες 
ημέρες που ανέλαβα, έχω ξεκινήσει σειρά επαφών για 
να καταλήξουμε στη μορφή και στα χαρακτηριστικά των 
νέων αυτών δράσεων, ώστε να συμπεριληφθούν στο νέο 
μας πρόγραμμα. Θα συνεχίσουμε με καλή διάθεση την 
επιτυχημένη συνεργασία με όλους τους φορείς και την 
ακαδημαϊκή κοινότητα με τους οποίους μοιραζόμαστε 
κοινούς στόχους, ενώ παράλληλα θα επεκτείνουμε το δί-
κτυο των συνεργασιών μας και θα διερευνήσουμε νέους 
τρόπους τουριστικής προβολής, με βάση την υπάρχουσα 
τεχνογνωσία και εμπειρία και αναζητώντας νέες, καινο-
τόμες μεθόδους αξιοποιώντας βέλτιστες πρακτικές των 
συνεργατών μας.

Χριστίνα Γούλα
Αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού

Συνέντευξη Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στην
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Αισιόδοξος για το έργο του νέου κυ-
βερνητικού σχήματος μετά και το απο-
τέλεσμα των εκλογών της περασμένης 
Κυριακής δήλωσε μιλώντας στην εκπο-
μπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο βουλευτής της ΝΔ 
Α’ Θεσσαλονίκης, Δημήτρης Κούβελας. 

«Το rotation που έκανε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι στο πνεύμα του πρωθυ-
πουργού» σχολίασε ο κ. Κούβελας με 
αφορμή την νέα σύνθεση της κυβέρνη-
σης. 

Για την εκπροσώπηση της Θεσσαλονί-
κης είπε: «Είναι σημαντικό να έχουμε 
αποτελέσματα από την κυβέρνηση και 
όσους αναλαμβάνουν συγκεκριμένα 
υπουργεία. Τα θέματα της Θεσσαλονί-
κης πρέπει να προχωρήσουν. Από το 
ΜΕΤΡΟ, το flyover, το παραλιακό μέτω-
πο, την αξιοποίηση των στρατοπέδων, 
τα νοσοκομεία της πόλης που πρέπει 

«Για εμάς δεν είναι ζήτημα ποσο-
τικό αλλά ποιοτικό» σχολίασε ο δι-
ευθυντής του γραφείου τύπου του 
ΜέΡΑ25, Μιχάλη Κριθαρίδη στην εκ-
πομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
www.myportal.gr) του ραδιοφωνι-
κού σταθμού Flash 99,4 fm μιλώντας 
για τη νέα σύνθεση της κυβέρνησης. 
Και συμπλήρωσε: «Για εμάς σημασία 
έχουν τα πρόσωπα και οι πολιτικές 
που εφαρμόζουν» είπε. 

Κληθείς να σχολιάσει το αποτέλεσμα 
των εθνικών εκλογών και την απου-
σία του κόμματός του από την σύνθε-
ση της νέας Βουλής ο κ. Κριθαρίδης 
εξήγησε πως: «δεν γνωρίζουμε ακό-
μα τι πήγε λάθος. Κάνουμε διάφορες 
προσεγγίσεις, θα κάνουμε και σύντο-
μα μια αποτίμηση την Κυριακή 9 Ιου-

Για την επόμενη ημέρα στο ΣΥΡΙΖΑ- 
Προοδευτική Συμμαχία μετά το απο-
τέλεσμα των εκλογών μίλησε στην 
εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
www.myportal.gr) του ραδιοφωνικού 
σταθμού Flash 99,4 fm το μέλος της 
Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος, 
Χάρης Τσιόκας. 

«Θα ανοίξει ένας συντεταγμένος διά-
λογος. Το κρίσιμο θέμα δεν είναι το 
αποτέλεσμα για ένα κόμμα. Τα κόμμα-
τα υπάρχουν για να υπηρετούν κοι-
νωνικές ανάγκες. Αυτό μου με ανη-
συχεί είναι ότι δεν υπάρχει έλεγχος 
στην πολιτική της Νέας Δημοκρατίας. 
Αποδυναμώνεται ο πολιτικός έλεγχος 
από ένα κόμμα εξουσίας» ανέφερε ο 
κ. Τσιόκας. 

Και συμπλήρωσε: «Αυτό που χρει-
αζόταν ήταν μια ισχυρή φωνή που 

να εκσυγχρονιστούν, όλα αυτά τα έργα 
που βρίσκονται στην προμετωπίδα της 
νέας κυβερνητικής περιόδου θα πρέπει 
να συνεχιστούν και να ολοκληρωθούν» 
τόνισε. 

Μάλιστα, ο κ. Κούβελας δεσμεύτηκε 
πως θα κάνει ό,τι περνά από το χέρι του 
ώστε η «Θεσσαλονίκη να τρέχει με τα-
χύτητα Αθήνας. Δεν θα αφήσω σε ησυ-
χία τους αρμόδιους υπουργούς για τα 
ζητήματα που αφορούν την Θεσσαλονί-
κη» σχολίασε ο «γαλάζιος» βουλευτής. 

Ειδικότερα για το ΜΕΤΡΟ είπε πως 
«πρόκειται για ένα έργο που παρακο-
λουθεί ο ίδιος προσωπικά και οι Θεσ-
σαλονικείς θα χαρούν στις αρχές της 
επόμενης χρονιάς. Εκτός από συμβολι-
κό είναι και ουσιαστικό το να βρίσκεται 
ο Νίκος Ταχιάος στο υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών. Ένας Θεσσαλονι-
κιός που γνωρίζει τα έργα της πόλης» 
εξήγησε ο κ. Κούβελας. 

λίου με την συνεδρίαση της Κεντρι-
κής μας επιτροπής. Δεν καταφέραμε 
να επικοινωνήσουμε τις θέσεις και 
τις προτάσεις μας και να πείσουμε 
τον κόσμο. Είναι επίσης μια συνολι-
κή μετατόπιση πολιτική και κοινωνι-
κή προς την Δεξιά και την άκρα Δεξιά 
που μας ανησυχεί ιδιαίτερα» είπε. 

Ο κ. Κριθαρίδης ανέφερε ωστόσο ότι 
το ΜέΡΑ25 δηλώνει το «παρών» στις 
επόμενες κρίσιμες εκλογικές μάχες 
των αυτοδιοικητικών εκλογών του 
Οκτωβρίου και κυρίως των ευρω-
εκλογών του 2024. «Είμαστε παρό-
ντες» τόνισε ο κ. Κριθαρίδης. 
«Για εμάς το μείζον είναι πως θα ανα-
συνταχθεί το μπλοκ της αριστεράς, 
της αριστεράς της οικολογίας» είπε ο 
κ. Κριθαρίδης.

θα ελέγχει και θα αντιπροτείνει ένα 
εναλλακτικό σχέδιο διακυβέρνησης. 
Αυτό δεν ξέρω πως θα πρέπει να το 
αξιοποιήσουμε για να ξέρει ο λαός 
ότι ο κ. Μητσοτάκης ελέγχεται. Είναι 
προφανές ότι το ζητούμενο δεν είναι 
τι συμβαίνει στα εσωτερικά των κομ-
μάτων. 

Αλλά πως η ελληνική κοινωνία θα 
έχει ένα κόμμα που θα ελέγχει την 
εξουσία. Πρέπει να πάμε σε μια επα-
νεκκίνηση που θα εξηγεί τι δεν πήγε 
καλά και με βάσει τη συζήτηση να 
αξιολογηθούν και τα στελέχη που θα 
συμβάλλουν σε αυτή την επανεκκί-
νηση. Σημασία όμως έχουν πρώτα οι 
πολιτικές. 

Αυτό είπε και στον ΣΥΡΙΖΑ η κοινω-
νία. Δεν λάβαμε το μήνυμά σας» ση-
μείωσε ο κ. Τσιόκας.

Χάρης Τσιόκας:  
«Αναγκαία επανεκκίνηση 
μετά τα αποτελέσματα 
των εκλογών»

Δημήτρης Κούβελας:  
«Δεν θα αφήσω σε ησυχία 
τους αρμόδιους υπουργούς 
για τα ζητήματα 
της Θεσσαλονίκης» 

Μιχάλης Κριθαρίδης:  
«Παρών» το ΜέΡΑ25 
στις επόμενες εκλογικές 
αναμετρήσεις  

Το τέταρτο Φεστιβάλ 
Καλοκαιριού 
Θεσσαλονίκης 
2023 είναι γεγονός

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Και φέτος, για τέταρτη συνεχή χρονιά, το Φεστιβάλ Καλοκαιριού Θεσσαλονίκης είναι γεγονός. Πρό-
κειται για μια διοργάνωση που έχει γίνει θεσμός για την πόλη της Θεσσαλονίκης και στο πρόγραμμά 
της περιλαμβάνει μεταξύ άλλων συναυλίες, θεατρικές παραστάσεις, performances και καλλιτεχνικά 
δρώμενα δρόμου. 

Μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.myportal.gr) 
του ραδιοφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm η αντιδήμαρχος Τουρισμού και Πολιτισμού του δήμου Θεσ-
σαλονίκης, Μαρία Καραγιάννη σχολίασε πως πρόκειται για μια κορυφαία διοργάνωση του δήμου 
Θεσσαλονίκης που προσκαλεί μικρούς και μεγάλους, κατοίκους και επισκέπτες να παρακολουθήσουν 
παραστάσεις και συναυλίες του προγράμματος. 

«Ξεκινήσαμε όταν αναλάβαμε την θητεία μας με αυτή την δράση. Τα περσινά μηνύματα ήταν πολύ 
αισιόδοξα. Ο κόσμος το αγκάλιασε πέρσι και γι’ αυτό το λόγο φέτος προγραμματίσαμε περισσότερες 
δράσεις, έγινε πιο πολυσυλλεκτικό και συνεχώς εξελίσσεται» σχολίασε η κ. Καραγιάννη. 

«Δίνουμε την ευκαιρία σε κάτοικους και επισκέπτες να ζήσουν βραδιές με ποιοτική δημιουργία» σχο-
λίασε η κ. Καραγιάννη. «Εξ’ αρχής μέλημά μας ήταν να αξιοποιήσουμε το Θέατρο Κήπου αλλά και την 
Νέα Παραλία της Θεσσαλονίκης» τόνισε η κ. Καραγιάννη. «Θέλουμε να δώσουμε βήμα σε καλλιτεχνι-
κές δημιουργικές ομάδες της πόλης και της χώρας, ώστε ο κόσμος να έχει εμπειρία από όλα τα είδη 
μουσικής και όλα τα είδη θεάτρου» τόνισε η αντιδήμαρχος Τουρισμού και Πολιτισμού. 

Το πρόγραμμα συνδυάζει το κλασικό με το σύγχρονο, τη νοσταλγία με τη δυναμική και την ενέργεια 
των νεανικών σχημάτων. Οι εκδηλώσεις θα διαρκέσουν μέχρι τις αρχές Σεπτεμβρίου. 
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Ώρα exit poll. Ο Περικλής είχε οργανώσει την 
ιεροτελεστία της παρακολούθησης της νέας 
εκλογικής βραδιάς: συγκεκριμένη γωνία από 
την τηλεόραση, ίδια πάντα πολυθρόνα και 
το δισκάκι με τον καφέ του. Η αγωνία του 
είχε χτυπήσει κόκκινο αυτήν τη φορά, γιατί 
το ενδιαφέρον της αναμέτρησης είχε επικε-
ντρωθεί στην αντιπαράθεση του ΣΥΡΙΖΑ με 
το ΠΑΣΟΚ στο εσωτερικό της Κεντροαριστε-
ράς, στον δικό του δηλαδή ζωτικό πολιτικό 
χώρο. Δεν ήταν βέβαιος για το αν είχε έρθει η 
ώρα της ανατροπής, ούτε καν για το αν ήθελε 
αυτήν την ανατροπή ο ίδιος. Είχε αποφασί-
σει να στηρίξει και πάλι το ΠΑΣΟΚ μετά από 
αρκετές ψήφους για τον ΣΥΡΙΖΑ τα τελευταία 
χρόνια, όμως δεν ένιωθε ότι αυτήν ήταν μια 
μαζική επιλογή ανθρώπων σαν τον Περικλή 
και συνεπώς αισθανόταν ότι η αντιπαράθεση 
μεταξύ των δύο κομμάτων θα εξελισσόταν σε 
μια άσκοπη μάχη χωρίς νικητή. Ή μάλλον με 
μόνο έναν ξένο για νικητή, τη Νέα Δημοκρα-
τία και τον Κυριάκο. Το exit poll τον επιβεβαί-
ωσε. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ συνέχιζε τη δική του κατηφόρα, 
χωρίς ωστόσο το ΠΑΣΟΚ να σκαρφαλώνει 
ψηλότερα. Φοβόταν ότι το αποτέλεσμα θα 
ακινητοποιούσε και τους δύο, καθώς ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ παρέμενε αρκετά ισχυρότερος για να πα-
ραδεχθεί την ευθύνη του για την ήττα ολό-
κληρης της Κεντροαριστεράς και το ΠΑΣΟΚ 
παρέμενε αρκετά περήφανο για να ανοιχτεί 
σε έναν διάλογο για τη διαμόρφωση ενός 
πιθανού νέου σχήματος με τον ΣΥΡΙΖΑ. Πώς 
αλλιώς όμως θα ερχόταν μια μέρα η ήττα της 
«δεξιάς παράταξης»;

Η τηλεόραση του ψιλικατζίδικου της Αθανα-
σίας έπαιζε στο άφωνο. Εκείνη έριχνε κλε-
φτές ματιές όταν δεν είχε κόσμο να μπαινο-
βγαίνει. Το μόνο που έβλεπε καθαρά ήταν η 
μπάρα της Νέας Δημοκρατίας που ήταν δύο 
φορές πιο μεγάλη από αυτήν του ΣΥΡΙΖΑ και 
των υπολοίπων, αυτό της έφτανε όμως. Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ο άνθρωπος που 
μπορούσε να εμπιστευτεί με κλειστά μάτια: 
τολμηρός, σύγχρονος, σταθερός. Όσα ακρι-
βώς έλεγε το σύνθημα που είχε δει στις αφί-
σες και στα τηλεοπτικά σποτ. 

Η μεγάλη νίκη του, από τον Μάιο ακόμα, την 
είχε καθησυχάσει. Νοικοκύρεμα, φροντίδα 
για τις παραδόσεις, ασφάλεια στις γειτονιές 
και στα σύνορά μας, όλα θα έμεναν στη σειρά 
τους, όπως και όλα τα τελευταία χρόνια. «Να 
τον έχει καλά ο Θεός τον Κυριάκο», σκεφτό-
ταν η Αθανασία, «ώστε να σκέφτεται εκείνος 
για εμάς και να μπορούμε εμείς οι υπόλοιποι 
να συνεχίζουμε με τις μικρές χαρές μας. Με 
τους πελάτες που τους ήξερε χρόνια και μοι-
ράζονταν τις ίδιες σκέψεις για τον Κυριάκο, 
δεν δίσταζε να ανταλλάσσει και συγχαρητή-
ρια σήμερα. Όμως με τους πολλούς παρέμενε 
σιωπηλή, με την τηλεόραση στο άφωνο. Η 
ίδια δεν είχε άλλωστε να κερδίσει κάτι με τις 
εκλογές και με τη νίκη του Κυριάκου. Ήταν 
μόνο μια δική της εσωτερική ανακούφιση.

Η Τάνια άκουγε ανόρεχτα την τηλεόραση 
να παίζει από το σαλόνι. Ο πατέρας της την 
είχε ανοίξει στη διαπασών και οι φωνές 
ηθοποιών των προβεβλημένων σίριαλ κάθε 
καναλιού, των αναλυτών πάσης φύσεως και 

ειδικότητας και των κάθε λογής μαϊντανών 
σφηνώνονταν στο κεφάλι της. Είχε απείρως 
κακή διάθεση με το εκλογικό αποτέλεσμα 
που πλέον ήξερε ότι θα ξαναέρθει. Σαν να 
έπρεπε να πιει δεύτερη φορά το πικρό ποτή-
ρι. Μαζί με τον Αλέξη. Τι να σκεφτόταν άραγε 
σήμερα ο Αλέξης για την επόμενη μέρα; Ίσως 
και τίποτα, όπως και εκείνη. 

Ένιωθε το μυαλό της θολό. Δεν μπορούσε να 
βρει την έξοδο από αυτό το απόλυτο αδιέξο-
δο που της είχαν επιβάλει οι γύρω της. Άν-
θρωποι μικροί που δεν έβλεπαν πέρα από 
τη μύτη τους, ή έστω πέρα από τη μικρή κα-
θημερινότητά τους. Σαν τον ίδιο τον πατέρα 
της που ήδη μονολογούσε από το σαλόνι 
πως ο Αλέξης έπρεπε να πάει σπίτι του. Της 
ήταν αδιανόητο να καθίσει να δει σήμερα το 
πανηγύρι του καναλιού που θα είχε επιλέξει 
ο πατέρας της. Χωρίς καμία προοπτική να 
νοικιάσει δικό της σπίτι και χωρίς καμία προ-
οπτική να αυξηθεί ο μισθός της -όσα και αν 
έλεγε χαζοχαρούμενα ο Μητσοτάκης για τον 
κατώτατο μισθό, ενώ την ίδια ώρα οι τιμές 
στο σούπερ μάρκετ έφταναν στον Θεό- η νέα 
ήττα του ΣΥΡΙΖΑ της έμοιαζε φορτίο ασήκω-
το.

 Δεν είχε διάθεση ούτε καν να βγει από το δω-
μάτιό της. Και το «αύριο» της φαινόταν ακό-
μα πιο δύσκολο. Η εσωστρέφεια στον ΣΥΡΙΖΑ 
θα τσάκιζε κάθε ελπίδα ανατροπής.

Στο μπαλκόνι του διαμερίσματος του Αν-
δρέα, από την άλλη, οι καλεσμένοι προσπα-
θούσαν να πάρουν σειρά στη συζήτηση για 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Λίγο μετά 
τα exit polls

την ερμηνεία του εκλογικού αποτελέσματος. 
Ο οικοδεσπότης τσιτωμένος με καθέναν 
και καθεμιά που είχαν επιλέξει να φτάσουν 
στην κάλπη και να στηρίξουν κάποιο κόμμα. 
Ο ίδιος δεν έβρισκε ότι υπάρχει αξία στην 
οποιαδήποτε επιλογή. Είχε μείνει στο σπίτι 
του, επιδεικτικά στο μπαλκόνι που βλέπει το 
απέναντι εκλογικό τμήμα, και τον Μάη και 
τον Ιούνη, για να αποτυπώσει εντονότερα 
στη μνήμη του την απογοήτευσή του από 
τον Μητσοτάκη, τον οποίο είχε στηρίξει στις 
εκλογές του 2019, πιστεύοντας στην ανοιχτό-
τητα του μυαλού του και τον τεχνοκρατισμό 
της σκέψης του. 
Η διπλή ματαίωση -και στα κοινωνικά και στα 
οικονομικά- τον είχε στρέψει εναντίον του, 
κυρίως γιατί εκλάμβανε την εξέλιξη αυτή ως 
εξαπάτηση του ιδίου. 

Η νέα νίκη του Κυριάκου λοιπόν δεν του ήταν 
κατανοητή. Μοιραία, δεν μπορούσε να αντι-
ληφθεί την επιχειρηματολογία όσων φίλων 
του σήμερα στο μπαλκόνι μιλούσαν για μια 
«φυσική υπεροχή» του έναντι του Τσίπρα. 
Όχι ότι θεωρούσε τον Τσίπρα καλύτερο φυ-
σικά, όμως αυτό δεν σήμαινε ότι ο Κυριάκος 
άξιζε τη θέση. Δεν θα έβρισκε εξήγηση σήμε-
ρα. Είχε καταλήξει ότι όλοι αναμασούσαν ως 
ερμηνεία του αποτελέσματος λέξεις και ισχυ-
ρισμούς που αφορούσαν το επικοινωνιακό 
πλασάρισμα της Νέας Δημοκρατίας και όχι 
την ίδια την πολιτική ουσία της. 

Θα περίμενε μέχρι τις επόμενες εκλογές ώστε 
να βρει κάπου να πιστέψει. Ως τότε, μόνη του 
διέξοδος θα ήταν η προσωπική του ησυχία.
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Αυτό που σίγουρα επιβεβαιώθηκε με εμφατικό τρόπο και σε αυτές τις εκλογές, είναι η 
πλήρης αποτυχία της απλής αναλογικής που όχι μόνο δεν εξέφρασε γνήσια τη λαϊκή 
ψήφο αλλά δημιούργησε και στρεβλώσεις που όμοιές τους δεν έχουν ξανασυμβεί. Με 
την απλή αναλογική μπήκαν στη βουλή στις εκλογές της 21ης Μαΐου 5 κόμμα-τα και τα 
εκτός βουλής συγκέντρωσαν ποσοστό 16,01%. Με την ε-νισχυμένη μπήκαν 8 κόμματα 
και το ποσοστό των εκτός βουλής κομμάτων περιορίστηκε στο 6,14%. Κατά συνέπεια 
δεν είναι το ε-κλογικό σύστημα που περιορίζει την είσοδο των κομμάτων στη βουλή 
αλλά η καθεαυτό πολιτική και εκλογική τους επιρροή.

Ένας είναι ο κυρίαρχος του παιχνιδιού. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Κέρδισε κατά κράτος 
και εμφατικά όλο εκείνο το κομμάτι του μεταρ-ρυθμιστικού κέντρου, όλη την εκλογική 
«κρέμα», καταφέρνοντας να πείσει για την σταθερότητα της πρότασής του. Παρά τα 
σκάνδαλα Είναι μια νίκη που του δίνει μια τεράστια δυνατότητα αλλά και ευθύ-νη να 
προχωρήσει σε πραγματικές μεταρρυθμίσεις, τόσο σε οικονο-μικό όσο και σε κοινω-
νικό επίπεδο, ώστε να κάνει η χώρα μας ένα ακόμη βήμα μπροστά. Τα ζητήματα είναι 
πολλά και ανοιχτά και σε πρώτη ανάγνωση το νέο κυβερνητικό αν και δεν το λες μικρό 
και ευ-έλικτο με 64 μέλη, έχει αρκετά αξιόλογα ονόματα που δεν προέρχο-νται κατ’ 
ανάγκη από την πολιτική μήτρα της κεντροδεξιάς. Το στοί-χημα είναι αν και κατά πόσο 
η ιδανική κατά δήλωση του πρωθυ-πουργού κυβέρνηση θα μπορέσει να ανταπεξέλθει 
στις μεγάλες προκλήσεις

Στην περίπτωση Συριζα, πολλά και ανοιχτά τα ζητήματα. Πρώτα απ’ όλα πρέπει να 
καταλάβουν γιατί έχασαν τις εκλογές του 2019. Μετά αυτές του Μαϊου και τέλος αυτές 
του Ιουνίου του 2023. Το ζήτημα στον Συριζα δεν είναι ούτε ζήτημα προσώπων, ούτε 
πολιτικών. Εί-ναι δομικό και αξιακό. Είναι αν θέλεις και ζήτημα αξιοπιστίας. Στον Συ-
ριζα οφείλουν να καταλάβουν, ότι όλο το εγχώριο πολιτικό παι-χνίδι, πλέον παίζεται 
με συνθήκες κανονικότητας, όσο αυτή μπορεί να οριστεί, αφού  οι παγκόσμιες γεω-
πολιτικές εξελίξεις είναι ρευστές, με τον πόλεμο στην Ουκρανία να συνεχίζεται, και 
ουσιαστικά άλλαξε τον μέχρι σήμερα κόσμο όπως τον ξέραμε.

Η αύξηση των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ κατά 50% δημιουργεί τις προσδοκίες για την οι-
κοδόμηση μιας νέας αξιακής προγραμματικής αντιπολίτευσης που θα   εδράζεται σε 
έναν λόγο δομικό μιας σο-σιαλδημοκρατικής ευρωπαϊκής αντιπρότασης απέναντι στο 
κυβερ-νητικό πρόγραμμα. Είναι ίσως το μόνο κόμμα που μπορεί να εκ-φράσει αυτά τα 
στοιχεία. Το οφείλει στην ιστορία του. Ο Νίκος Αν-δρουλάκης είναι το πρόσωπο που 
οφείλει να πιάσει το νήμα από την αρχή και να ενώσει όλες εκείνες τις προοδευτικά 
δυνάμεις που φυλλορροούσαν τα προηγούμενα χρόνια προς τον Συριζα.

Η άνοδος της ακροδεξιάς σε ολόκληρη την Ευρώπη, αλλά και στη χώρα μας ειδικότε-
ρα, είναι ένα στοιχείο που σαφώς θα πρέπει να προβληματίσει, εντούτοις πρέπει όλο 
το πολιτικό σύστημα να αντι-ληφθεί, ότι ο μόνος τρόπος να εξαλειφθεί το φαινόμενο 
αυτό είναι με αλλαγή πολιτικής ατζέντας, και όχι με τροπολογίες που γράφονται σε μια 
νύχτα και νομικά τερτίπια. Είναι ο μόνος τρόπος να επανέλθει η κανονικότητα και στην 
πολιτική ζωή και να εξαλειφθεί μια για πά-ντα η τοξικότητα, ο παρακμιακός πολιτικός 
λόγος, οι χυδαίες επιθέ-σεις και ο λαϊκισμός.

*ο Νίκος Σδούγγος είναι πολιτικός επιστήμονας, μέλος του ΔΣ της Δημοτικής Εταιρείας 
Πληροφόρησης Θεάματος και Επικοινωνίας (TV100-FM100-FM100,6) και υποψήφιος δη-
μοτικός σύμβουλος στο Δήμο Θεσσαλονίκης με την παράταξη ΝΑΙ στη ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Για την επικράτηση της Νέας Δημοκρατίας στις εκλογές της 25ης Ιουνίου αρκεί μια πρό-
ταση: Σταθερότητα, εργατικότητα, στοχοπροσήλωση, εθνικό και κοινωνικό πρόσημο με 
λύσεις στα προβλήματα και στιβαρότητα στα δύσκολα.

Πάμε στα υπόλοιπα, καθώς ο μεγάλος χαμένος των εκλογών είναι ο κύριος υπαίτιος για 
τη διαμόρφωση του πολιτικού σκηνικού.

Ο ΣΥΡΙΖΑ κατόρθωσε μέσα σε ένα μήνα όχι μόνο να καταβαραθρωθεί σε έδρες, καθώς με 
48 χάνει και τη δυνατότητα άσκησης των κοινοβουλευτικών δυνατοτήτων της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης ( ενεργοποιούνται  στις 50 έδρες), αλλά και συρρικνωθεί εκ νέου 
σε ποσοστά και εκλογική δύναμη (λιγότεροι από ένα εκατομμύριο ψηφοφόροι). 

Γιατί; Και κυρίως γιατί έχει ευθύνη για την σημερινή πολιτική εικόνα; Επειδή, δεν έκανε 
ποτέ αυτοκριτική, επιδόθηκε σε αντιπολίτευση λαϊκισμού αντί επιχειρημάτων και εμ-
μονή σε αντιδεξιά ρητορική.

Κανείς δεν ανέλυσε στον ΣΥΡΙΖΑ την ήττα στις εκλογές του 2019 και χωρίς εκείνη την 
ανάληψη ευθυνών, φθάνουμε στον τραγέλαφο του 2023. Μετά από την καταβαράθρω-
ση στις κάλπες του Μαΐου, ακούσαμε έκπληκτοι ότι φταίνε οι υπόλοιποι γιατί δεν αξι-
οποίησαν την απλή αναλογική. Είδαμε αντί συζήτησης στην μετεκλογική συνεδρίαση 
της κεντρικής επιτροπής, έναν καταχειροκροτούμενο μονόλογο Τσίπρα. Μετά την νέα 
καταβύθιση την Κυριακή 25 Ιουνίου, ακούσαμε ότι όλα είχαν κριθεί στις προηγούμενες 
εκλογές, ουδείς εκ των σχολιαστών να θέτει θέμα ευθυνών Τσίπρα και ο ίδιος να μην 
αναφέρει τη φράση «παραίτηση», παρά το γεγονός ότι κάθε τρεις και λίγο για διάφο-
ρους λόγους ζητούσε παραιτήσεις υπουργών, βουλευτών και άλλων στελεχών της ΝΔ. 
«Εμείς στην Αριστερά έχουμε άλλες συλλογικές διαδικασίες», έλεγε σε ένα πανέλ στέλε-
χος του ΣΥΡΙΖΑ, εννοώντας ότι μάλλον, ουδείς είναι αυτός που φταίει.

Η αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ, με την προάσπιση των μουσουλμάνων βουλευτών της 
Ροδόπης που εξυμνούν την τουρκική μειονότητα, βοήθησαν την είσοδο των «Σπαρτι-
ατών» στην Βουλή, τη διατήρηση της Ελληνικής Λύσης και εν μέρει της ανάδειξης της 
Νίκης. Έτεροι λόγοι ήταν ότι οι απόψεις του ΣΥΡΙΖΑ κατά του φράκτη στον Έβρο και των 
αμυντικών εξοπλισμών, η έλλειψη σαφούς καταδίκης των μπαχαλάκηδων στα Πανεπι-
στήμια και άλλοι πειραματισμοί που συνάδουν περισσότερο σε εξωκοινοβουλευτικό 
ριζοσπαστικό γκρουπούσκουλο παρά σε κόμμα εξουσίας, πέτυχαν να αναδείξουν τα 
αντανακλαστικά της απέναντι πλευράς, αλλά και να βάλουν τη Ζωή στο κοινοβούλιο.

Το μπάχαλο αυτό, έφερε σαν σε déjà vu μια επανάληψη του σκηνικού των βουλευτικών 
εκλογών της 9ης Οκτωβρίου του 2012 με σημαντικές (και ανησυχητικές ομοιότητες). 
Τότε ο ΣΥΡΙΖΑ είχε 16,78% (σήμερα 17,84%), το ΠΑΣΟΚ 13,18% (τώρα 11,85%), το ΚΚΕ 
8,48% (βλέπε 7,69%), η Χρυσή Αυγή 6,97% (Σπαρτιάτες 4,64%), Δημοκρατική Αριστερά 
6,11% (Πλεύση 3,17%) και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες 10,61% (άθροισμα Ελληνικής Λύσης 
και Νίκης το 8%). Μοναδική διαφορά η Νέα Δημοκρατία, που το 18,85% του τότε έγινε 
σήμερα 40,55%. Τότε όμως ήμασταν στα μνημόνια και στους αγανακτισμένους.

ΥΓ 1Μην ακούω μπούρδες για επιρροή του TikTok στις εκλογές γιατί ΚΚΕ, Σπαρτιάτες, 
Νίκη δεν είχαν σχέση με το σπορ και θριάμβευσαν. 

ΥΓ2 Στους 17-34 (οι νέοι δηλαδή) οι Σπαρτιάτες είχαν 9,2% και το ΚΚΕ 9,5%, ενώ στους 
65+ (οι υποτιθέμενοι συντηρητικοί) η Πλεύση και το Μέρα25 είχan 1,3%, οι Σπαρτιάτες 
1,3% και η Νίκη στο 1%.

ΥΓ3 Για την μεγάλη αποχή ρωτήστε το καλοκαίρι…

Εκλογές, άλλη μια ανάλυση Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε 
το déjà vu του 2012

Νίκος Σδούγγος
Πολιτικός επιστήμονας
Μέλος ΔΣ ΔΕΠΘΕ

Δημήτρης 
Αθανασόπουλος
Δημοσιογράφος



Ε μ είς έχουμε  χώρο!

Ενοικίαση  Αυτόνο μων Αποθηκών για Ιδιώτες 
& Επαγγελματίες στη  Θεσσαλονίκη

Σύντομα σε κάθε γειτονιά
Αποθήκευση για αντικείμενα, 
οικοσυσκευές, επαγγελματικό 
εξοπλισμό κτλ.

Από 50€/μήνα για 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

www.storage24.gr
Ιωάννου Γκούρα 9. Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Νέο σημείο: Αρτάκης 2 καλαμαριά

2314 319 395   &   2310 231 557
Για πληροφορίες καλέστε μας


